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legújabb contigensét állitá elő, az egy­
ház által tényleg gyakorlatba vett ok­
tatás szabadság jogának következ­
ménye.

Ez adott száz meg száz elemi ok­
tatási egyleteket, társulatokat, ez lé­
tesített katli, közép és felső tanodákat

tási szabályok szigorúsága ellen indít 
ostromot.

Igen meg volna könnyítve a napi 
irodalomnak hivatása, ha a kormány 
oly lappal bírna, mely mindenkor, mi­
dőn a kormánynak fontos előterjeszté­
sei vannak, uttöröleg, magyarázólag s

melyek között a löweui egyetem a kor-1 fejtegetőleg menne elöl, mint ez másutt 
kívánalmak színvonalán áll. mindenütt történik.

Az állam ezáltal jogaiban nem sé- A törvény mindenütt rideg szabá- 
rült. Mert államiskolákat szabadon szer- lyukat foglal magában, minél szárazabb

A kiadó-hivatal,
3 korona ntcza 18. sz.

Pest, april 30.
Alidon a nagy európai mozgalmak 

„leletében figyelmünk látszólag hete- 
;irgu elemek küzdelmét látja sodor­
ai oly áramlás felé, mely azoktól ed- 
ó, Elegen. sÖt ellentétes volt, lelietet- 
l‘,” )l0gy ezen empirikái eredménnyel
megelégedjünk

Pártok, melyek ma a jobb oldalon 
küzdenek egyes elvekért, viszonyok 
vdtoztával az oppositió embereihez
csatlakoznak.

yem következetlenségből. De azon 
álláspont, mely tegnap még az eszmék 
harcidban eonservativ volt, holnap des- 
tnictiwá válhatik, ha t. i. a jogrend 
ma5 helyzeteket létesített azalatt.

Volt idő, midőn az oktatás szabad- 
sVr kérdése, a franczia katholikusokat 
remegésbe hozta volna, egyházon kí­
vül álló elemek érdekeit vélvén az ál­
tal az államélet egyik legvitálisabb 
hsában nemzedékekre kiható szerepre 
Térítődni.

S ma a katholikusok egész táborba 
egyesülnek, hogy a tanszabadság zász­
laja alatt, az állami összpontosítás bé- 
kéi alul a társadalmat kiszabadítsak.

Ezen föllépésben nincs iuconse- 
qnentia.

Az egyház joghelyzete az uj társa­
dalom közepeit, a társulati szabadság 
elve. a szabad szóllás joga, mely a sajtót 
úgy illeti, mint a szószéket és iskolát, 
mindez nem lehetett a szabadelvű nem­
zetre nézve p”szták mannája, mely csak 
a szürkület munkásai számára hullott 
a haladás egéből.

Fölkelte liasználniok a szabadság- 
jogát tehát a katliolikusoknak önvédel­
mük érdekében, s ha ma Dupanlouppal

vezhet. Az egyház pedig csak nyert. 
Nyert szabadságot missiójára nézve, 
mely az oktatás, függetlenséget műkö­
désére nézve az államtól s támaszt az 
alkotmány szabadelvű törvényeiben.

Lucius scaeola római civissége nem 
volt jogokban gazdagabb, szabadság­
ban függetlenebb, mint az abbé szemé­
lye, ki az államtörvények oltalma alatt 
a szabadság és haladás minden áldását 
élvezheti.

A confessionális különbözet, mely 
annyi előítélet és hátrány alapja volt a 
katholikusokra nézve, megszűnt hátrá­
nyaiban kiható lenni, mióta Lacor- 
daire a harminczas években polgári 
jogokra mert hivatkozni az államhata­
lommal szemben.

Az egyház a szabadságtól nem fél, 
mert általa csak nyerhet, ha t. i. ezen 
szabadság igazságos.

S midőn bevalljuk, hogy az uj tár­
sadalomnak joga van a politikai és tár­
sadalmi haladás és cultura vívmányai 
irányában, csak azt követeljük, hogy 
az egyház az ü szellem erkölcsi nagy 
feladatában, a lelkismereti szabadság 
élvezetében, a lelkek vezetésében, a 
vallás jogainak gyakorlatában, a jog 
és szabadság paritásos biztosítékaival 
rendelkezhessék.

és praecisebb, annál jobb.
Ámde midőn a törvényjavaslat for­

mában lépelő, és bekopogat nálunk, ri­
deg és száraz meztelenségében semmi 

hogy elfogadtas 
indokolás készíti

ajánlatossága nincs, 
sék, annak útját az

Pest, april 30.
Az országgyűlés elé terjesztett or­

szágos költségvetés azon örvendetes 
eredményt idézte fel a napi irodalom 
régióiban, hogy azok jobbadán félreté­
ve a politikai kilencztizedrészben med­
dő vitatkozásokat practicusabb térre 
kényszerítve, s fejtegetéseik majd egyik, 
majd másik ágát a nagy munkálatnak 
veszik töredékes tárgyalás alá.

E töredékesség nem baj, mert ha
______  kiki ahoz szól, a mi érdekli, s a mi

katli. testvéreink az okta- szakmájához tartozik, utóvégre az ada-

Ez indokolás szükséges nemcsak a 
törvényhozónak, de az egész ország 
nak, hanem erre ott fenn, nem látszanak 
nálunk sokat adni. Mi elég régen pa 
naszkodunk-e megfoghatlan non cha 
lance-ra, de mind hiúban.

Az országos költségvetés oly tárgy, 
mely részleteiben az ország minden 
anyagi viszonyait lényegesen érinti s 
mi legkevésbé vagyunk képesek, min 
den hazai adatok hiányában, annak 
közvetlen következéseit előre kiszá 
mitni.

Minden, a mi most mint lehetőség 
előttünk áll, egy malum necessarium 
telhető szeliditése, de már eliez is be 
ható tanulmányozás s töméntelen biz 
tos adat kell.

Természetes az ia, hogy ilyenkor a 
különböző érdekek feljajdulnak, de ép 
ezért szükséges a kormány részéröl a 
felvilágositás és megfejtések.

Nem megszomoritó állapot e az, mi­
dőn a „S z á z a d u n k“ tegnapi számá­
ban is egyik czikkirót azon kérdéssel 
látjuk vajúdni: váljon emelkedett e ál­
talában az adó összege vagy sem ?

Nem lehet e ilyesmire egyenes vá­
laszt adni ?

Előttünk más hiteles adat nincs e 
perezben, mint az 1864-iki kimutatás, 
mely a birodalmi tanácsnak előterjesz­
tetett.

Ebben Magyarországnak, oda nem

a felhozott évet összehasonlítva az ak­
kori számlában a magyar korona tar­
tományai valószínűleg többet fizettek, 
mint most rájok esik.

Azt sem feledhetjük, hogy önálló 
kormányzat mellett némely rovataink 
tetemesen megnehezednek költségben.

most igen
séglet van, az igazságszolgáltatás

Elnök jelenti, hogy Vukovics Sebő 
Báesmegyc bácsi kerületében megválasztott 
képviselő ezen állásáról lemondott. Az illető 
kerület uj választás eszközlésére fog felszól- 
littatni.

Elnök jelenti ezután, hogy Pécsvárosa 
képviselője idősb Kossuth Lajos egy 

Például a felhozott évi kimutatásban hozzá intézett levélben képviselői állásáról 
a cultus és nevelés csak 230 ezret tett, lemondván, uj választás eszközlését kéri el­

takarni 1.111,000 frt szűk- rendeltetni.
ak- C s a n á d y Sándor óhajtaná, hogy Kos­

kor 913 ezret követelt, most szinte 3 suth Lajos lemondó levele a ház előtt felol- 
milliót vészén igénybe. vastassék.

Mi nem fogjuk meg, hogy a kor- Justh József a házszabályokra hivat- 
mány annyi közlönyei mellet miért nem j kozva, mellőztetni kéri a levél felolvasását, 
nyerhet a nagy közönség ilyesekben | mivel ennek csak azon esetben volna értelme, 
megnyugtató felvilágosítást. ha a ház az elnöki jelentés valóságában két-

Az államnak meg vannak bizonyos Ikednék. 
fedezendő szükségletei, melyek eluta- j B o b o r y Károly emlékezetébe hozza a
sithatlanok. Ezeket fedezni kell, mert j háznak, hogy annak idejében Ragályi Ferdi- 
nincs tölök menekvés, lehet némely inánd lemondó levele is felolvastatott s erre 
rovatokat mérsékelni némileg s kell is, j hivatkozva kéri, hogy Kossuth levele is ol- 
lebet'^az adóképességet emelni s kell | vastassék fel. 
is. de mi az költségvetésből
egészen

élén franczia 
tásszabadság jogát követelik a kormány 
és állam irányában, azon joggal élnek, 
mely a lelkiismeret joga után a leg­
szentebb.

Csak ezen alapon környezheti ma­
gát az egyház gyermekeivel, s terjeszt­
heti az igét, mely hivatva van fényle­
ni és szeretni. Az egész újabb reális és 
humanisztikus irányzat, mely Frank

tok és nézetek oly gyűjteménye áll elő, 
miből a törvényhozás és kormány is 
sok hasznosítható anyagot dolgozhat 
fel, a lehető hiányok kipótlására.

Eddigelö legtöbb anyagot a „Szá­
zadu n k“ nyújtott, mely utolsó szá­
mában is az országos budget két kü­
lön rovatát veszi taglalás alá. A Pesti 
Napló is a ezukoradó helytelenségét

hon és Belgiumban a tudományosság'tárja fel. A Hon pedig az adó beliaj

1 FÜGGETLEN LÁPOK
TÁRCZÁJA.

relitA katholika religio viszonya 
íi szóló és képző művésze­

tekhez.
v.

A művészet törvényeinek e kellő ismere­
tit tanúsítja religiúnk, s ennek útmutatása 
folytán keresztény költészetünk, midőn vala­
mely földi lényt vesz ugyan lantjának tár­
gyául, de annak véges kötelességei megett a 
tökéletességnek végeden láthatárát tárja föl, 
midőn a minden tökéletesség végső okát az 
Istent láttatja velünk, vagyis a szépészet 
aestbetica) tanitmánya szerint a végesben a 

végetlent. Mivel tehát azon eszme, mely az 
ó-kori költészetnek hátterét elfoglalja, sokkal 
bisebbszerit, mint a melyet a keresztény köl­
tészet minden müvében láttat, azon költészet 
lényegének kisebbsége is önmagától követke­
zik. A keresztény religió lélekemelő antifonái 
8 mély buzgóságra gerjesztő egyéb énekei 
mindannyi remeK példái a művészeti szabá­
lyok helyes ismeretének, mint a melyekben a 
végsö alapok Isten dicsöittetik.

A költői fajok egyik legjelesebb osztálya is 
a hősköltészet (epos), melyben nagy nevű 
hősökkel találkozunk, kik egy főalak körül 
sorakozva egy végczélra törekednek, küzde- 
nck, de úgy, hogy a többi csak az egy főnek 
megvilágositója gyanánt szerepel. A hajdani 
hűsköltészet remekei tárgyukat oly időszak­
hói meriték, mely régiségénél fogva némi 
költői bájjal vala körülvéve, mert honi

költőnk szerint is : „a múltnak tisztes fá­
tyoléban saját varázsban szebb saját vi 
lág vau.“

Az ó korban, a hol minden nemzet a leg­
jelesebb korlátok által volt elszigetelve egy­
mástól, a hol egyik a másikát barbárnak ne 
vezte, természetes, hogy a mondák is oly hő­
sökről szóltak, kik kisebb körben, egy nem­
zetnek kebelében bírtak nevezetességgel, a 
mondakör is, mely ily bősökhöz csatlakozott, 
olyan tulajdonságú volt, mely csak egy nép 
előtt bírt értékkel, honnan világos, hogy az 
ily sztikebb térre szorult dolog a szlik em­
beri elme által is könnyebben belátható s 
kezelhető volt. A régi korban minden nemzet­
nek külön religiója lévén, minden nép csak 
azon bőst ismerte dicsőnek, a ki egy ország 
határai közé szorított vallási fogalmak által 
olyannak mondatott, mig a más tartományok­
nak hasonló joggal bíró bősét lenézte. Rövi-

D e á k y Lajos szerint a házszabályok 
csupán a kérvényekre nézve rendelik, hogy 
azoknak csak czirnei olvastassanak fel. Ez 
nem kérvény, hanem lemondás s annál is in­
kább felolvasandó, mert lehetséges, hogy a 
ház egyik, vagy másik tagja inditványnyal is 
fogna erre nézve fellépni.

Halász Boldizsár a házszabályok 31. 
és 79. szakaszait olvassa fel (Felkiáltás: 
Tovább!) Nem szükség tovább. (Általános ne­
vetés.) Minden iromány felolvasandó, ha azt 
csak egy tag kívánja.

G s i k y Sándor (Zaj ) azt hiszi, hogy 
Kossuth Lajos okokkal támogatja le­
mondását. A levelet azért intézte az elnök­
höz, mivel azt senki sem kívánhatja, hogy 
azt egyszerre a ház minden tagjának meg­
küldje. (Nagy derültség.) A levelet fel kell 
olvasni, mert az egész háznak tudni kel!, hogy 
mi van benne. (Derültség, zaj, felkiáltások: 
Nem szükséges!)

Elnök ezután kérdést intéz a házhoz, 
kivánja-e hogy Kossuth Lajos lemondó levele 
felolvastassék ?

A ház nagy többsége a felolvasás mellő­
zése mellett nyilatkozik.

Elnök jelenti továbbá, hogy Manojlo- 
vics Emil képviselő szabadságidejét máj.15-ig 

A képviselőház apr. 29-ki ülésének bö- meghosszabbittatni kéri. Megadatik.
vebb megismertetése A u t a 1 ffy Károly előadó az igazoló bi-

Ülés kezdete d. e. 11 órakor. ; zottság részéről tesz jelentést, melynek ér-
Elnök Szentiványi Károly, jegyzők tőimében S i m o n y i Ernő, Baranyamegyc 

Horváth Lajos és R a d i cs Ákos. Jelen németürögbi kerületében megválasztott képvi- 
van H o r v á t h Boldizsár kivételével az ősz- selő a szabályszerű napok fentartása mellett 
szes minisztérium igazoltatik.

Mindjárt a jegyzőkönyv felolvasása és Somossy Ignácz: T. ház! Azon meg- 
Azon kimutatás aránylagából esett hitelesítése után megjelent a háznagy kisére- döbbentő hir jutott a közönség elébe, hogy 

Magyarországra magara közös költsé- tében ifj. Ráday Gedeon gr. a főrendi ház Magyarországon bizonyos Holl Stahlberg ne- 
gek és államadóssági fedezet fejében jegyzője, átnyújtva a gödöllői uradalomról, a vezetü pápai huszár a pápai hadsereg részére 
50‘A millió. Midőn tehát most a ma- törvénynek kihirdetéséről, az ipar-és keres- toborzást indít meg, s ez a t. belügyminiszter 
gyár korona összes tartományaira 55 kcdelmi kamarákról s végre az indemnitiröl ur által aláirt engedély folytán történik. Bá- 
millióra rúg ezen rovatok alatti fede- szóló törvényjavaslatok elfogadására vonat 
zendö összeg, ez sem mutatkozik az kozó jegyzőkönyvet, mely felolvastatván, tu
előbbihez képest terhelő aránynak, sőt domásul vétetik. ' ne!i valósága, fenntartva az adandó nyilat-

egyéb, mint e háromszoros tulajdonságnak 
bővebb kifejtése. Az első fölvonás legyen a

más következtetéseket vo­
nunk le.

A mi összes szükségletünk a kö­
vetkező évre tesz valósággal rendes és 
rendkívülieket összevetve tesz igen 
közel 116 milliót s erre a valóságos 
fedezet csupán az évi bevételünk 
millió, következőleg az ez évi valósá­
gos deficitünk 17 y2 millió most is.

Mi 20 millió vasút és csatorna-épí­
tést, valamint 10 millió kimutatott fe­
lesleget, tehát összesen 30 milliót nem 
vehetünk számba, mert a hevételek 
közt is 30 millió vasúti kölcsönt talá­
lunk, mi egymást kiegyenlíti.

A többi rovatokat egybevetve, a be­
vételt meghaladja a kiadás 17'/a mil­
lióval, mit tőkénkből kell fedezni, azaz 
az állam activaiból, minő a 7'/2 milliót 
meghaladó adóhátralékok s bérlet-ma­
radványok, államjavak s úrbéri kötvé­
nyek.

Ezekből természetesen hamar kifo­
gyunk, és akkor------- -

számítva Erdélyt, Horvátországot, a 
végvidéket s a tengerpartot, összes évi 
bruttó-bevétele tett 92.988,693 frtot, 
kereken 95 milliót. Midőn tehát a mos­
tani budgetben Erdélyei és Horvátor­
szággal együtt a 100 milliót valamivel 
meghaladja, úgy hisszük, az adó össze­
gének növekedni nem lehetett.

TÖRVÉNYHOZASi ROVAT.

tor vagyok tehát kérdést intézni a belügymi­
niszter úrhoz, hogy mennyiben áll ezen hir- 

1 nek

közös czélra tör, a legfőbb vezér, a Megváltó 
körül sorakozva, mely folytonosan küzd a sá­
tán országa ellen, de a mely küzdelem még 
befejezve nincsen, mi egyéb, mint a legföl- 
ségesebb eposz. Az eddigi kísérleteknek, 
melyek a keresztény hősköltészet köré­
ben történtek, nem minden tekintetben 
való sikerülése nem hagy kétségbeesni 
az idők homályában rejlő még nagyobb 
lángészről, mely a mit a Dantek , Tas­
sok, Miltonok és Klopstockok elméje elő 
nem állíthatott, nagyobb erejénél fogva a ke­
reszténység egyetemes szellemét átölelvén, 
azt valami emlékszerü i monumentális) alak­
ba ne önthetné. Mert ha az eddig tett kísér­
letek még a tökély tetőpontjára nem jutottak, 
talán nem annyira az eszme hiányosságának, 
mint inkább az arra vállalkozó erők gyönge- 
ségének rovandó fel.

den mondva a megváltás előtt a részekre 
való osztás vala az uralkodó szellem, azután 
pedig az egyetemesités lett a kereszténység 
ismertető jelleme. A részekre osztott dolgot 
mindenki könnyebben felfogja, az egyeteme- 
sitettet pedig minél nagyobb az, annál keve­
sebb elme képes azt egyszerre átkarolni. így 
mi csoda, ha a régi népek kissebb terjedelmű 
eszméit egy elme is át bírván látni, azt elő 
is adhatta, a kereszténységnek egyetemes 
szellemét nem birván eddig meg egy lang- 
ész sem áthatni, azt látható szépmube sem 
önthette. Pedig világos, hogy a kath. religio 
bősköltészetre való eszmékben nemcsak hogy 
gazdag, hanem azok fönségével az okon re­
mekek e nemű tulajdonságát túl is szarnyal­
ja Az egész intézkedő anyaszentegyház, mely 
annyi nemzet és egyénből áll, mely mind egy

Ha a költészet legférfiasabb s egyúttal 
legtökéletesebb alakjának a drámának terére? 
lépünk, a katholika religiónak ebbeli eszmé 
jót is itt látjuk a többihez képest a tökéletes­
ség legnagyobb mértékében nyilatkozni. A 
kereszténység önmaga egy nagyszerű dráma, 
melynek jelenleg hányadik fölvonását érjük, 
megmondani aligha képes valaki, de hogy e 
nagy drámának egykor be kell fejeztetnie, 
azt az isteni kinyilatkoztatásra támaszkodva 
a falusi kis gyermek is tudja. A drámai köl­
tészet első szülőhelye Görögország lévén, 
meglepő, hogy az e téren nagy nevet szer­
zett Írók a szereplő’egyóniségek számát épen 
háromra szorították, mintegy észrevéve a 
mindenség általános működő törvényét, mely 
szerint minden működésnél három dolgot kell 
megkülömbőztetnünk. Az újabb drámáknak

lalja valamennyi egyéb drámának lényeges 
sajátságát a kezdetet, küzdést és befejezést, 
úgy, hogyha a görög irodalomtól kezdve a 
latin, olasz, franczia, német, magyar stb. iro­
dalmaknak drámáit mind elolvassuk is, a 
szereplő egyének ugyan mindenütt mások 
lesznek, de a fejlődési eszme mindenütt ugyan 
az marad. A katholika religió tehát, ha drá­
mai eszmét keresünk, annak oly kincsét őrzi 
magában, mely fünségére nézve minden ki- 
sebbszerü drámai eszmét messze fölülmúl.

A katholika religiónak egyetemes szel­
leme a művészeti remekekre való hatásával 
koránsem zárja ki a nemzeti sajátságokat. A 
keresztény egyetemesség minden nemzetnél 
az ő saját szellemével körülvéve jelenhetik 
meg a nélkül, hogy keresztény jellegét elve­
szítené. Erről bár a ezóIó művészetek is eléggé 
meggyőznek, mégis sokkal szcmbcötlobben 
állítják ezt elénk a képző művészetek külön­
féle osztályai. Azon változatos rendszerek, 
melyek a keresztény építészetben divatoztak, 
világos bizonyítékai annak, hogy a nemzeti­
ség fogalma a kereszténység egyetemes szel-

a kezdet, a három középső egybevéve a tár­
gyalás, az utolsó a befejezés, valamint a be­
osztásban az ötös szám báromra olvad, úgy a 
közép részt képző egyes szám háromra ter­
jed, mindazáltal úgy, hogy ez összeolvadása 
és kiterjeszkedése a számoknak csak egy 
egészet tesz. Már ha ez a tökéletes drámai 
műnek a kelléke, s ha minél fönségesebb a 
szereplő lény, annál fönségesebb maga a 
dráma is, kérdezhetjük, ha nagyszerű drámát 
akarunk látni, s abból lelki élvezetet meri 
teni, váljon eszközölhető volna-e ez bármi 
egyéb a földön található eszme, mint a ka­
tholika religio ebbeli tulajdonsága által. A 
kereszténynek hitélete egy egyházi éven ke­
resztül nem más, mint folytonos részvétel 
azon legfönségesebb drámában, a mely 
csak képzelhető s lehetséges, mert az egy 
házi év mi egyéb, mint előállítása az isten­
ség működésének, a teremtés, megváltás cs 
megszentelés háromszoros nyilatkozata sze­
rint. Mindegyik e bárom közül önmaga is egy
kerekded tény, mit a közép kornak kérész- leme által ki nem záiatik, sőt inaább ma- 
tény érzülete egyenként a karácson!, húsvéti | gasztosságban emelkedik. Az ókeresztény, 
és pünkösdi színjátékéival iparkodott a hivök | byzanczi, román s gótb Ízlésű épületek, az

■olasz, franczia, németalföldi stb. iskolák fes-elé állítani.
A Klassikai remekekről tudjuk, hogy 

azoknak olvasása mindenkor, valahányszor 
elővesszük, újabb és újabb élvezetekre ké­
pes kedélyünket hangolni, sőt azok más je­
lentéktelenebb s apróbb müvek olvasását nél- 
külözhetővó is teszik, miután ezekben sem 
találhatók fel egyebek, mint a remekírókban 
kifejezett eszméknek tökéletlenebb alakjai. 
A remekségnek ilyetén tulajdonságával bir

öt fölvonásra osztott részletezése szinte nem | az egyházi évnek menete, mely magában fog-

tészetei, mind ugyanazon egy keresztény 
szellemnek a különféle nemzeti Ízlések alak­
jában való megjelenései. Miből világos, hogy 
a kereszténység a nemzeteket ez egyetemes­
ségbe nem úgy foglalja bele, hogy jellegüket 
levetkőzzék , hanem azt megtartva neme­
sítik.

Váry Gellért



kozathoz képest további előadásomat. (He­
lyeslés.)

XV e u k h e i ui Béla b. belügyminiszter: 
Köszönettel tartozom fölszólaló s interpelláló 
t. képviselő urnák, hogy alkalmat szolgáltat 
ez ügyben nyilatkoznom, annál is inkább, 
miután egy lapban czikk is jelent meg ezen 
felírással: „A belügyminiszter kegyelméből“, 
melyben az mondatik, hogy a pápai hadse­
reg részére nem ugyan nyilvánosan, hanem, 
mi animál rosszabb, titokban toborzások kez­
dődnek s hogy az engedély hozzá már meg vau 
adva, s az okmány a belügyminiszter aláírá­
sával van ellátva. Kapok az alkalmon ünne­
pélyesen kinyilatkoztatni, hogy mindezen hí­
rek valótlan és hamis állításokon alapulnak 
s eként azon czikk kitételeit rágalomnak va 
gyök kénytelen nyilvánítani (Helyeslés). Ha­
tározottan kijelentem, hogy hasonló, de külö­
nösen a pápai hadsereg számára toborzás 
iránti engedélynek kérése s erre vonatkozó 
bármely hivatalos okirat hozzám, mint bei 
ügyminiszterhez fel nem terjesztetett. Ennél­
fogva ennek akár engedélyezése, akár meg­
tagadása nem is volt lehetséges. X olt alkal­
mam azon említett Holl-titahlberg úrral talál­
kozni,ki engem mint magán egyéniséget felszó­
lított ezen ügy pártolására. Megragadtam ek 
kor az alkalmat annak kijelentésére, hogy a 
kormány engedélyezése nélkül semmiféle to­
borzások az országban nem eszközölhetök, s 
hogy ezen engedély valósággal meg fogna 
ragadtatni. Ennélfogva komolyan figyelmez­
tettem mindazon következésekre, a melyeket 
egy netalán! toborzás megkísérlése által ma 
gára hárítana. Ily toborzás netaláni valósá­
gos megkísérlése esetében ily értelemben el­
járni kötelességemnek tartandom. ( Elénk he. 
lyeslés.)

So mossy kijelenti, hogy az iuterpel- 
látiójára adott felelettel meg van ugyan elé 
gedve, de elvárja a belügyminisztériumtól, 
hogy a netalán titokban folytatandó munká­
latok ellenében is egész szigorral fog föl­
lépni.

Deák Ferencz szintén fölkel a belügy­
miniszter védelmére kijelentvén, hogy ö is 
meg volna a nyert felelet által nyugtatva, ha 
nyugtalan lett volna. Említi, hogy az a IIoll- 
Stahlberg nevű (ember nála is tisztelkedett 
ugyan, és kér;e pártfogását, de eredmény 
nélkül. Ezt szükségesnek látja,mint factumot 
elmondani.

Somssieh, miután ugyané tárgyban 
szándékozott a belügyminiszterhez interpel- 
látiót intézni, eláll a szótól.

Just József kedvencz themájára térvén, 
az elintézett kérvények tárgyalására sürgeti 
a határnap kitűzését.

Elnök délután 4 órára akar ülést hir­
detni.

Bónis Samunak semmi kifogása nincs 
ugyan az ellen, ha a ház elnöke rendkívüli 
esetekben ily rendkívüli ülés összehivatását 
szükségesnek látja, de jelen esetben, n.intán 
a bizottmányok különben is túl vannak bal 
mozva munkálataikkal, megjegyzi, mikép az 
elnökség eljárása nem helyes.

Elnök, miután mint mondja, épen most 
értesült arról, hogy a szentesített törvények 
félóra múlva megérkeznek, azt hiszi, hogy 
az ülés fölfüggesztése helyett jó volna tán 
addig is a kérvények tárgyalásához fogni.

Hozzá is készülődtek, de a végén kisült, 
hogy egy referens sem készült a váratlan tül- 
szólitásra: elnök tehát kénytelen kelleti- n 
fölfüggesztette az ülést félórára.

Elnök a szünet után az ülést megnyit 
ván, Eötvös József b. kultuszminiszter az 
ő Felsége által szentesített 3 rendbeli t. czik- 
ket nyújtja át, melyek is a következők: 1) a 
törvények kihirdetéséről, 2) a gödöllői ura 
dalom megvételéről és a koronái javak állo­
mányába sorozásáról, s 3-ik az 1868. évi 
május 1 tői ugyanazon évi junius hó 3't-ig 
viselendő közterhekről.

A felolvasott t. czikkeket a képv. mai 
ülése jegyzőkönyvével együtt Radios Ákos 
képv. ur. viszi át a főrendieknek.

Ezután L ó n y a y M. pénzügy-minisz 
tér válaszolt Keglevich B. gr. interpellatió- 
jára.

„T. képv. ház! A monori választó-kerü­
let érdemes képviselője a folyó évi april 27 
dikén tartott ülésében a külföld számára ter­
melt dohánynak a kincstár részéről leendő 
átvétele végett hozzám egy interpellatiót iu 
tézett; ezen interpellation akkor azonnal 
azért nem válaszoltam, mert óhajtottam az 
ezen tárgyra voaatkozó adatokat a válasz al 
halmával elősorolni.

Mellőzve az interpellate alkalmával 
felhozott indokokat, magára a kérdésre, rö­
viden válaszolhatnék; azonban tekintve azon 
érdekeltséget, melylyel bizonyára mindazon 
termelők, kik külföldre dohányt termelnek, 
zen kérdés iránt viseltetnek, a tárgy fontos 

sága bővebb választ igényel; engedje meg 
tehát a t. h. hogy röviden elmondjam a ki'ü- 
öldi kivitelre termelt dohányra vonatkozó 
körülményeket (Halljuk!)

A dohány egyedáruságnak hazánkba tör 
tént behozatala előtt tehát a 49-es években, mi­
dőn még a dohánytermelés a földmivelés egyik 
ágátképezte, hazánkbanatermeltdohánynak 
azon része, mely a belfogyasztásra nem igé- 
nyeltetett, leginkább az örökös tartományok­
ban már régebben behozott regie számára 
vétetett meg, pedig az akkori körülmények 
szerint kedvező árak mellett; a kivitt dohány, 
mely midőn a kivitel az említett évtizedben a 
legnagyobb fokra hágott, sem baladta túl a 
60—70,000 mázsát és leginkább franczia és 
olasz álladalmak egyedáruságai számára

vetetett meg, behozatván pedig a dokány- 
egvedárnság Magyarországban is, a. magyar 
dohánynak külföldre való kivitele a magán 
kereskedés által megszűnt, a kincstár által 
azonban Rómába 1Ö,0UU, a többi olasz álla­
muk ba 30,000 s igy összesen 40,000 mázsa 
vietetett ki; a franczia regie számára pedig 
egy évben 30,000 mázsa adatott el és csak az 
utóbbi években, klilüuüseu a magyar gazda 
sági eg«esület felszólalása folytán adatott 
ismét engedély a külföld számára való ter­
me ésre, különösen azon vidékekben, a hol a 
kincstár számára is termeltetik dohány. A 
pénzügyminisztériumnál feltalálható adatok 
szerint ezen évtizedben a külföldi kivitelre 
szánt dohánynak termelése a következő térti 
leteken volt engedélyezve: i 860-ban 476 hol­
don, 1861-ben 1806, 1862 ben 4460,1863-ban 
16,266, 1844 ben 25,586, 1865-ben 47,579, 
1866 ban 20,187. 1867-ben 11,000 catas cr. 
holdon ; a kivitel pedig, mely még az 1842-ki 
évben csak 2U032 mázsát tett, 1863 bau 
39,795, 1864-ben 133,375 és 1865-ben 2.3,233 
mázsára emelkedett, 1866 ban azonban isméi 
61, 845 mázsára szállt le.

A külföld számára termelt dohánynak 
árára nevezetes befolyást gyakorolt, mint ez 
minden árunál tapasztalható, a kereslet, és 
kínálatnak egymáshozi iránya és valóban az 
1863- és 64 ik években, sőt az. 1865 ki év 
kezdetén is a kivitelre termelt dohánynak az 
ára magasabb volt. mint ugyanakkor a kincs 
tár által a beváltás alkalmával liz.ctctt árak 
uak az. átalánya. Mindenki, ki dohányt ter­
melt. saját tapasztalásából is tudhatja, hogy 
azon években inig a kincstár által adott be 
'■állási árak középszámitds szerint alig men 
tok többre 10 írtnál mázsánkul*, a kivitel 
számára jó minőségű dohány mázsánkint 13 
írtjával vásároltatott. Ez.eu nevezetes ár­
emelkedést okozta az amerikai háború, mely­
nek folytán az európai piaczokou az amerikai 
dohány csak igen csekély mennyiségben je­
lenhetett meg, tehát a kevésbé kitűnő do- 
bányfajok is, melyek közé tartozik a magyar 
dohány, nagyobb árkelet mellett voltak elad 
hatók; de hozzájárult még azon körülmény 
is, hogy ugyanazon években a Pfalzban, 
Markban és Nürnberg táján a dohánytermés 
nem nagy volt. A dohányáraknak emelkedé­
se hatással volt nemcsak a magyar dohány­
termelésre, hanem mindazon vidékek terme­
lési mennyiségére is, melyek Európában az­
zal foglalkoznak, a dohánytermelésre szánt 
terület ezen években Németországban is ne­
vezetesen emelkedett. Befejeztetvén azonban 
időközben az amerikai háború, az ameri­
kai dohány ismét megjelent az európai pia­
czokou, s a kisebb kereslettel szemben előállt 
a nagyobb kínálat, mi, mint minden árunál, 
természetesen a dohánynál is az áraknak ne­
vezetes csökkenését eszközölte.

Hogy e tekintetben is példával szolgál­
jak, a kitűnő minőségű hollandi dohány-szi- 
vartakar I levelek, melyek oly pontosan szok­
tak termeltetni, hogy 70—80% valóságos 
takaró levelet adnak, mig a magyar szivar- 
takaró levelek mázsájából alig kerül ki 20— 
40 font, és melyek az döbbeni években az 
amerikai bábomnak ideje alatt 43 írttal tizet 
tettek mázsánként,most a settleczi gyárig szál­
lítva a szállítási költséggel együtt 28 írttal 
tizettettik : tehát az előbbi évekhez képest 
több, mint % árcsökkenés mutatkozik a leg 
kittiuőbb minőségű dohánynál.

A dohánytermelőkre, kik a külföldi ki­
vitel végett termelnek, ezen változott viszo­
nyuk azt eredményezték, hogy midőn 1863 — 
1865 a kincstár által a 'ott árak néhány írt­
tal csekélyebbek voltak, mint az európai pia- 
czi árak; úgy jelenben a kincstár legalább 
lOC.o o-tel magasabb árt fizet a dohányért a 
magyar termelőknek, mint azon dohány az 
európai piuezi árak szerint valóban ér. En­
nélfogva a. kivitellel foglalkozó kereskedők 
a termelőknek korántsem fizethetik azon ára 
kát. melyeket a kincstár a termelőknek még 
folyvást ad és igy bővebben ki van pótolva 
azon árkevesebblet, mely a múlt években a 
kincstár számára termelőknél előállt, és ha 
tekintetbe vesszük azon nevezetes mennyiségű 
dohányt, mely a kincstár által beváltatik, 

valóban több millióra menő haszonban 
részesülnek az egyedáruság számára tér 
melók.

Szolgáljanak ennek bizonyítására kö­
vetkező ad tok. A kincstár által vásárolt 
dohányért kaptuk a termelő;; az utóbbi négy 
évben következő összegeket: 1861. U.81 >0,799, 
1865 ben 9.569,617, 1866 bau 5.267.223 és 
az 1867 ben 7.710.235 irtot; az előbbi évek 
közt legnevezetesebb volt az 1853 ik év, mi­
dőn az azon évi beváltási ár 11.863,549 írtra 
emelkedett. De ha vesszük a beváltási ár át­
lagát: 1865 ben az átlag volt mázsánkint 10 
frt 36 kr, egy holdra esett 86 frt 60 kr, 1866 
ban a szivarlevelek átlaga volt 17 frt 20 kr, 
az átlag 8 frt 87 kr, egy holdra esett 51 frt 
1 kr. 1867-ben a szivarlevelek átlaga 16 frt 
80 kr, az átlag 8 fi t 73 kr, egy holdra esett 
69 frt 32 kr, tehát az utóbbi évben az euró 
pai piaczi árakhoz képest legalább kétszerié 
jobb árak fizettettek a kincstár által, mi leg­
alább 3 millió többletet adott a magyar ter­
melőknek.

Ez a doing valódi állása. T. képviselő ur 
interpellatiójáuak értelme az, hogy azok, kik 
azon határozott féltétel alatt kértek és nyer­
tek dohánytermelési engedélyt, miszerint tér 
melt dohányukat külföldre fogják eladni az 
államtól az kívánják, hogy termelt dohányu 
kát a külpiaczon jelenben divatozó áron felül 
vegye. Ezen Kivonatot jogosultnak annyival 
kevésbé lehet tekinteni, miután 1866 ik év­
ben, midőn a dohány árak leszállani kezdet 
tek, és sok termelő nem volt képes a külföld 
piaczára termelt dohányát eladni, a terme 
lök ismételt kérelme folytán az akkori cs 
kir. pénzügy minisztérium által az eladatlan 
maradt dohányánynak a kincstár számára 
való átvétele elrendeltetett, ha az ezeu alka­
lommal történt beváltás 59,000 mázsára ment 
de ezen beváltást azon határozott feltételhez 
kötötte, miszerint a külföld számára terme 
lök jövendőre semmi szin alatt sem számit 
hatnak arra, hogy az állam netán fennmara 
damlú feleslegüket ismét be fogja váltani és 
ezen föltétel minden egyes termelőnek nem­
csak az egyes beváltások alkalmával, hanem 
az újabb engedélyek kiadásakor is határo 
zottan kijelentetett. Részemről szívesen já­
rulnék ahoz, hogy noha ezen előzmények 
utáu — úgy hiszem — senki sem állíthatja,

hogy az állam kötelezve volna a felesleges 
eladatlan dohánynak beváltására, az ezenben 
még e fennmaradt felesleg mérsékelt ár mel­
lett váltassék be. leginkább azon indokokból, 
mert az ily készletek, ámbár felügyelet alá 
vannak helyezve, csempészetre adnak alkal­
mat ; azonban két körülmény van, mely ezen 
kívánat teljesítése ellenében áll: az egyik 
néhézség az, hogy jelenben a birodalom 
mindkét felében levő kincstári dohányrak­
tárakban oly nevezetes mennyiségit dohány 
van összehalmozva, hogy az néhány év rósz 
termés esetében is a birodalomban levő szük­
ségletnek teljesen megfelelni képes, miután a 
termelési teriitet aránylag nagy.

Ugyanis, midőn meg az 1863-ki évben 
csak 49.256 holdon termeltetett a kincstár 
számára dohány, 1864-ben már 84.247 hol 
dón történt a termelés, mi 1865-ben 198,302 
1866-bau 102,305 és 1867-ben pedig 111.297 
holdra emelkedett, a jelen évben pedig 
109,920 holdra m’-.tott engedély, és miután 
az utóbbi évekb a termés kielégítő volt, f. 
évi marez. hó végével az összes raktárakban 
lévő, a jövedék számára bevásárolt dohány 
2.005,355 mázsát tett, mi majdnem 3 évi fo­
gyasztás fedezésére elegendő. Már maga ezen 
körülmény eléggé indokolja a kívánat telje 
sitcsének nehézségét; de van ezenkívül még 
egy másik akadály is, s ez az, hogy a ma­
gyar minisztérium e tekintetben nem járhatna 
el önállóan, ha ezen az európai piaczi áron 
felüli bevásárlásokból származó kárt nem kí­
vánná egyenesen a magyar kincstár viselni, 
a dohánybevásárlást a magyar kincstár esz­
közli ugyan, de nagyobb részt ő felsége többi 
országai pénzügyminisztériumának megbízá­
sából. A hat évi átalány azt mutatta, hogy a 
dohány jövedelmekből esik 27° „ Magyaror 
szagra, 73% pedig ö felsége többi országaira; 
h.i tehát azt kívánjuk, hogy ezen bevásárlás 
közös veszteségre történjék, az esetben 73% 
abból nem bennünket, de őket érné. Nem tar­
tom teliéit valószínűnek, hogy azon legalább 
60,000 mázsára tehető eladatlan doháuykész- 
1 t megvételéhez , melynek beváltását a t. 
képviselő ur követeli s melyért mérsékelt ár 
mellett is nevezetes pénzösszeg igényeltetnék, 
azért, mert a termelők a tultermesztés foly­
tán áruikat az általuk remélt áron eladni nem 
képesek, a birodalom másik fele hozzájá­
rulni, és az abból származó veszteséget oly 
nagy arányban viselni hajlandó volna; az 
egész, veszteségnek a magyar kincstár által 
leendő elvállalását pedig javaslatba hozni 
saját érdekeinkkel nem tartanám megegye­
zőnek.

Ez a dolog pénzügyi oldala, melyből kö­
vetkezik, hogy ezen ügyben a t. képviselő 
urnák kedvező választ nem adhatok, és a 
mint egy részről teljesen méltánylom azt, mit 
interpellate által szándékolt: gondoskodást 
a termelőkről; úgy más részről reményiem, 
hogy t. képv. nr is méltányolni fogja, ha a 
pénzügyminiszter oly vásárlástól idegenke­
dik, mely szaporilaná azon készletet, mely 
már úgy is nagyobb, mint rendesen igényel- 
tetik, kivált, ha ezen feleslegnek beváltása 
csak a piaczi árakon felül, tehát nyilván 
való veszteséggel kívántatik, azok részéről, 
kiknek határozottan előre ki volt jelentve, 
hogy a kincstár nem fogja az el nem adott 
mennyiséget megvásárolni.

Az interpelláló motívumait pedig áta- 
lában véve nem oszthatom. Elismeri a tisztelt 
képviselő ur, h így a külföld számára vá­
sárló kereskedők az eladatlan dohányért 
nem ígérnek többet mázsánként 2 — 3 fo 
rintnál.

Miután azonban minden termelőnek mód 
jában áll dohányát nem csak a dohány keres­
kedéssel foglalkozó belföldi kereskedőknek 
eladni, de engedély mellett a külföldi piaczra 
kivinni minden termelő előtt nyitva áll az nt, 
lehet áruját annyiért, mennyit az valóban ér, 
cl is adhatni.

Úgy hiszem legczélszeriibb lesz, ha a ter­
mékeiket vagy eladják a kivitellel foglal­
kozó kereskedőknek, vagy pedig egyesülve 
sőt a nagyobb termelők maguk is, kísértenék 
meg az eladást kiilföldre;a minisztérium egész 
készséggel fogja a termelőket kiviteli enge­
délyekkel ellátni, sőt kívánat folytán a piaczi 
árak és körülményekről felvilágosításokat ad­
ni. (Helyeslés.)

Egyébiránt úgy hiszem, ezen bajon segít 
ve lesz jövőre, miután itt. is igazulva lesz azon 
ne mzetgazdászati tapasztalás, hogy minden 
túltermelés vagy keletén tulemelkedett kész! 
tés sajnos következményei magukban hor­
dozzák az orvoslást, mert a mint valamely 
túltermelés ki nem fizeti magát, — leszáll a 
termelés, a szükséglet nagyobb lesz a kiná 
latnál s igy a piaczi árak emelkedni fognak. 
Bizonyítja ezt már is azon tény,hogy a külföldre 
való termelés jelenben hasonlítva az I860 ivei, 
annak egy negyedére szállt alá ugyanis 47,000 
holdról 11,000 holdra. E szerint nem lenne 
tanácsos a termelésnek a kereset és kínálat 
közti természetes egyensúlyát az állam részé 
ről való beavatkozás által megzavarni. A 
könnyebbség, melyet a termelőknek nyújtani 
lehetne, alig terjedhet másra, mint hogy a 
pénzügyi minisztérium saját raktáraiba en­
gedné még a dohány berakását, arra a folyó 
ár egy részét például felét előlegezné s ha 
megbízást kapna a termelőktől, a dohányt a 
lehető legczélszeriibb módon dij Hentesen 
igyekeznék eladni. (Helyeslés.)

Keglevich B. gr. fenntartja magának 
a jogot, a pénzügyminiszter nyilatkozatára 
annak idejében észrevételeit megtehetni.

Legközelebbi ülés holnapután d. e. 10 
órakor.

\ főrendiház ugyanaz napi ülésében, 
mely d. u. 2 órakor M ajlát h György or­
szágbíró ur elnöklete alatt tartatott, Radios 
Ákos a képviselöház jegyzője átadja a szen­
tesített törvényeket, melyek felolvastatván és 
kibirdettetvén, az ülés eloszlott.

Bécsi dolgok.
F. hó 28 án a reichsrath mindkét háza 

tartott gyűlést. Mindkét ház elnöke, jelentést 
tesz azan deputation)!, mely Budán járt Má­
ria királyi kisasszony születése alkalmából 
az üdvkivánatok kifejezése végett, A felsőház 
halgatagon fogadta a jelentést, ellenben az 
alsóház ismételt éljenzésben tört ki, mi végkép

szűnni nem akart, midőn az elnök a császár 
uak következő, a küldöttséghez intézett sza­
vait ismételte : „Haladjunk határozottan to 
vább a megkezdett utón, hogy mentül hama­
rább érhessünk üdvös és biztos eredményhez.

Az alsóházban ezután napirendre térvén 
át, Bées községének kérvénye a bélyegek 
megszüntetése iránt a lóvonatu vaspályáknál, 
daczára M ende meleg támogatásának, fél­
retétetett.

Ez ülés alkalmával előterjesztett törvény- 
javaslatok a függő államadósság ellenőrzésé­
ről, s az állósitott államadósság ellenőrzésé­
ről főbb pontjaikban igy hangzanak:

A függő adósság ellenőrző bizottsága áll 
a két alsóháznak s a két felsőháznak (ma­
gyar és osztrák) két-ket tagjából, s mindenik 

1 háznak egy-egy tagjából póttagul. A bízott 
many tagjai élvezik az immunitást. Mindenik 
bizottság ellcnzári joggal bir az államjegyek 
főtartalékához. Az ellenőrségi bizottság fel­
adata : a) helyes elienőrségi elvek alkalma­
zásával a felett őrködni, bogy a forgalomba 
hozott pénzjegyek, tehát az állam cs érezje- 
gyek mennyisége túl ne hágja a két törvény- 
hozás által megállapított maximumot; b) az 
állam és érezjegyek készletét és készítését 
valamint az. elhasználás folytán beváltott 
pénzjegyek megsemmisítését ellenőrzi: c) őr­
ködni a felett, bogy az államjegy és sószel­
vények közt az 1868, dec. 24 ki törvény által 
megállapított arány a törvény értelmében 
oiyképen tartassék fenn, hogy a sálinak időn­
kénti csökkenése folytán bekövetkezendő ki 
bocsátása az államjegyeknek 312,000,000-nyi 

[törvényileg megállapított összegen túl ne ál- 
iandősittassék : és végre d) a függő adósság­
ról havonként kimutatást közzé tenni.

A közös pénzügyőr s az alája rendelt 
közegek kötelesek könyveiket és számadá­
saikat a bizottságnak megtekintés végett 
nyitva tartani. A költségek a quotalis arány 
szerint (70 : 30) viseltetnek. Egyelőre a költ 
ségek fedezésére az osztrák országos pénz- 
Ugyérség 460.90) flot, a magyat 200,000 ft 
szolgáltat ki.

Azon állósitott államadósságra nézve az 
[osztrák minisztérium a magyarral az iránt 
fog egyezkedni, hogy az átvétel, könyvezés, 
leszámolás és a törvény rendeletének megfe 

; lelő hozzájárulási összeg hováforditása a kö­
zös pénzügyéi" kötelessége, minden egyéb in­
tézkedés, mint a hitel unificationalis, conver- 
sioualis műveletek, az eddigi állósitott állam- 
adósságra nézve az osztrák pénzügyévé le­
gyen.

A függő adósságot ellenőrző magyar bi­
zottság jogosítva lesz a felett is őrködni, 
hogy a magyar korona részéről beszolgálta­
tott évi járulék törvényes rendeltetésére for- 
dittasaék.

Mindaddig, mig a magyarok által elvál­
lalt összeg törlesztve nines, a magyarok a já­
rulék hová fordításával járó költségekhez 
évenkiut az 1868-ki részletnek kétharmad 
0 ó ját fizetendik átalányul. 11a a couversatio 
és uuiticatio folytán ezen költség kisebb lesz, 
uj átalány fog meghatároztatok A kezelési 
költségek egyedül Cislajthániát terhelik.

A só egyedáruság kezeléséről szóló tör 
vényjávaslatot az illető bizottság minden vál­
toztatás vagy módosítás nélkül ajánlja elto- 
gndásra.

Az urak házában meg választatott a bi­
zottság, mely a felekezeti törvényjavaslatot 
veszi előleges tárgyalás alá. Az adóssági 

[ fogság megszüntetéséről szóló törvényjavaslat 
i Lickterifels indítványára a bizottsághoz uta- 
[ sittatott vissza, újból való tanácskozás, illető 
leg kiegészítés végett.

A kereskedelmi miniszter, Plener, mint 
a Frdbtt“ értesül, alkalmasint utólagos hi­
telért fog a reichsrathához bekopogtatni a 
kelet ázsiai expeditió érdemében. Ez expedi 
tió összesen 540 000 fiba fog kerülni, mihez 
Magyarország 162,000 fital járulna. Julius 
közepe táján indulna meg, 4 hónapot szántak 
az oda utazásra, 4 hónapot az ott tartózko­
dásra kelet ázsiai tartományokban, 4 hóna­
pig tart a visszautazás.

Levelezések.
Rosny«»megye, ívrompach 1868.

Nagy tiszteletű szerkesztő ur!
A „Független Lapok“ 92-ik számában 

olvasom, hogy nagytiszteletü Kiinger István 
tanár ur önt felkereste, egy nem legilledel- 
mesb levéllel annak közlése végett: részemről 
szintén szükségesnek tartom elmondani, hogy 
a nt. tanár ur engem is privat utón szives 
volt megtisztelni egy sajátságos modorban 
szerkesztett irattal, az ellene telt észrevéte 
lek miatt, — és igy az ügyet minden utón 
módon privát és nyílt téren szándékozik el 
mérgesíteni.

A tisztelt közönség tájékozása végett itt 
röviden megjegyzem, miben áll mostanában 
az egész dolog: — én nt. Kiinger ur levelé­
ben tett kérdéseire adott feleletem után — 
levele további tartalmára azt jegyeztem meg. 
hogy szenvedélyes kifakadásai és goromba­
ságaira válaszom nincsen, ezen térre én őt 
követni soha sem fogom, mert goromba lenni 
nem tudok, — személyes piszkolodásai ellen 
pedig ünnepélyesen tiltakozom; — és miután 
mint az előzményekből látszik, ezen ügy ket­
tőnk között békés utón megoldhatónak alig 
hihető, azt egy compromissionalia bíróságra

bizni elhatároztam, melynek Ítélete mérvadó 
leend magunk tartása iránt jövőre; ezen 
nyilatkozat — úgy hiszem — becsület kér- 
désben a szükséges garantiát elegendőiig 
megadja.

Többi között hozzám intézett levelében 
a nt. tanár ur engem phariseus és Judásnak 
ezimez I akár mit mondott volna egyebet a t. 
tanár ur, inkább elhiszem, mint azt: — de alig 
ha einem tévesztette itt a terminust ? mert ha 
valaki bizonyos ügyben, a dolog valódi állá- 
sát földeríti, azért nem értem, miként vádol- 
ható pbariseismussai és judás csókkal ? 
úgyszintén azt sem fogom fel, mennyit hasz 
nálnak az efféle argumentumok az igazság 
tisztázására ? — Különben most mélyebben 
nem ereszkedem ezen tárgy taglalásába, és 
csak is ezen indokból, mivel a nt. tanár ur 
mind a mellett, hogy vett levelére másnap 
azonnal megküldtem említett válaszomat, 
azzal be nem erve — vagy azt talán be sem 
várva, egyszersmind sietett nyílt térre is át 
vinni a dolgot ; — hogy e tekintetben valami 
félreértés ne történjék, c rövid nyilatkozat 
bau kijelentem : hogy addig ez ügyben továb 
értekezni nem lehet, mig a bírói Ítélet e két 
désben kimondva nem leend, mert csak e 
szerint lehet jövőre teendőmet irányzaui.

Trerakó Antal, 
krompachi plébános.

LAPSZEM LE.
Ludviglmak tegnapi számunkban is köz 

lőtt levelére válaszolván Jókai, miután elis­
meri, hogy Ludvigh utazása Kossuthhoz nem 
a baloldal meghagyásából történt, s a Hoc 
politikájával semmi összefüggésben nincsen 
saját körútját hozza fel, melyet a végett tett 
hogy a hangulatot kiismerje, s válaszát igy 
folytatja:

Hogy veszélyes izgatásnak nem a de­
mokrata körök szervezését értettem, azt a 
Ilonból is megtudhatod; de tudhatod egész 
életpályámból.

A népszabadság, (mely hű visszaadásai 
demokratának, miután czélunk nem „un­
ióm“, a mi mindig egyoldalu.de „szabadság 
a mi mindig kölcsönös) a népszabadság ne­
kem ifjúságom ideálja s életem végczélja; 
ezt kiáltá ki első nyilvános szavam a márcz. 
15-ki szabadságtéren : ezt hirdette százötven 
kötetnyi munkám és több hírlapom huszon­
négy év lefolvta alatt, mik fél millió kötetben 
forognak a nép kezén: ezt minden szavam 
két országgyűlésen, valamint a had törvény­
szék előtt. Nincs is semmi kifogásom a demo­
krata körök alakítása ellen. S nincs mentsé­
gem azoknak feloszlatására a kormány fel­
fogása mellett.

De kifogásom van igenis a vezetők el­
len, kik a kitűzött zászlót válságba viszik, s 
akkor magára hagyják a válság legforróbb 
pillanatában.

Igenis, a félegyházi ügy közöttünk a vál 
ság próbaköve.

Mi a félegyházi nép ? elmondom.
Egy nagyszámú népcsoport, egy nagy 

terjedelmű ingyen birtok fe’osztását tűzte ki 
végczéljául, melyhez isteni és emberi tör­
vények szerint semmi, de semmi joga nin­
csen.

Ezen nép között felállítani a demokra 
takört tliztc ki feladatául a pesti középponti 
demokratakör.

Nemes és magas czél! Megnyerni er 
tőz.sgyükeres magyar város népét, mely ad 
dig félrevezetve a legszélső j 0 b b oldalt 
a reactio sziuvallott táborát öregbité képvi­
seletével ; megnyerni azt a tiszta hazaszere­
tet fölvilágosító lángjánál a szabadság ügyé­
nek, melytől eddig antarcticus ellentétbe volt 
eltávoütva.

Eddig minden rendén. Elneveztetett a 
bizottmány, mely a félegyházi demokrata 
kört megalakítsa, megbízható hazafiakból. 
Kitiizctett a nap, melyen népgyülés fog e 
czélra tartatni Félegyházán. És mi történt : 
Az okos, eszes hazafiakból álló bizottmány, 
melynek tagjai közt immunitással biró 
képviselők voltak, kiknek megjelenését tehát 
az immunitás mellett semminemű hatóság 
praeventive uiegnem akadályozhatja vala, 
itthon maradt és helyette elment egy veszé­
lyes jellemű izgató, ki nem democrata többé 
hanem demagog; kinek szerepléséről csak 
azért nem szólok többet, mert jelenleg tör­
vényszék előtt áll s egy vádlott ügyét terhel­
ni nem kedélyemhez való.

Az eredmény köztudomású dolog.
Kérdezed : mit tettem volna hasonló hely 

zetbeu magam ? - Megmondom Neked, hogy 
mit tettem.

Én is megtudtam, hagy választókerüle­
temben erős izgalmak vannak, még pedig 
nem is olyan alaptalanok, mint a félegyházi, 
mert commassationalis ügyekből, urbarialn 
bennhagyott tövis maradványokból, tehát az 
„enyim és tietl“ s nem a mindig szent „másé" 
fölött keletkezett az izgalom, és szaporodót" 
az a hitfelekezeti autonómia súrlódásával, 
a nemzetiségi vélekedéssel, s az osztályok 
közötti mérkőzéssel és mind ezen érdekekből 
politikai pártok agglomeralódtak , egymás 
ellen a legmérgezettebb fegyverekkel küzdve 
— Elkatározám, hogy le fogok közéjek nieu 
ni. Összehívtam a nópgyüléseket bizonyos 
központokra. Megérkezésem napján tudatták 
velem útközben, hogy ugyan e pontokon vo 
uatott össze a környékben fekvő fegyveres 
erő. Talán visszafutottam erre a szóra, a hon 
uan jöttem? Nem. Annál inkább kötelessé 
gemnek tartottam oda menni; — hogy ha a 
nép és a hatalom között összeütközés fenye­
get, annak közéje állhassak. És mi lett az 
eredménye?

Az, hogy a felingerült kedélyek a ren 
des észjárásba visszatértek; az ellenzék visz 
szafoglalta a rcactió által félig elfoglalt tért. 
egy hét alatt az egész vidéken megalakultak 
az „olvasó körök,“ melyek a hazafias ellet) 
zék nézeteit terjeszteni hivatvák ; a tömegek 
U dvüzölvc fogadták az egyesült baloldal pro 
grammját; azon szabadelvű, azon függetlet. 
ségi 3 azon loyalis magyarázatokkal, mik a
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val - s a bakaion 
tett av egész proee
hogy «ak efy.he 
sége, a egy filler < 
bozzá hogy a mag
gzabadclvüseg or 
nem tévedve el r 

Miket talait 
feed-

Egyik csoport 
:-e, hogy ha
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adót, sem bo 
tagosztál 

el

igaz 
sem
fizetni? a 
oáskodást mind
fizetni? — Másik 
kolta: igaz é, ho 
mindnyájunknak 
nemzetőrnek, elő- 
szerbeknek. K: 
felvilágosítást: m 
ferencz egy milln 
got eladta? a m 
meg: igaz-e az, h 
rintot vitt ki aram 
azért nem látunk 
azokkal a contra- 
nőm. miknek egy 
osztrák herczegnö 
dakozódik, inig ^
orosz czár leányai

Te ezt olvasv, 
hogy helyén kivi 
azi mondom, hogy 
tények. Mindenül 
nemű kölcsönöse
nyomtatványok bai
s a nép igy szól:
nyomtatva van. (.- 
mot írásban is bir

Tetszik az il 
Kossuthnak ? Biz< 
gerjedelmével kiá
küzdelem méltatl; 
tokhoz, s a ki aku 
rágalmazza ily al 
load, vagy gaz, v:
valószínűbb 1

Itt minden 
dolgozik, az egyil 
ígérve a népnek, 
gonoszakkal fényi 
<rat, és használja 
másik ka pózának 
az, hogy tetszőn 
járnak benne. Iga 
lyeu viselik.

Az osztályok 
elleni izgatást ma 
pitottam, közhitei 
által közlött ada 
bizonyítják azt : 
eredményei, mik 
(yen az intelligcu 
teljesen tudatlan 
absolutista eelebi 
günk antagonistái 
vatalaiba, minek 
lás a társalmi ren 
mély és vagyonb 
madása a nemze 
ocblocratia a der 
jártam Kossuthtal 
kémét, X'ásárhely 
sorakoztak a ha, 
férfiaknak. Ez őí 
most egy helyütt 
ki tébolyát nem 
közt levő irataiv 
lyen egy bünváda 
ntadikon egy ni 
liga.

Neveket nem 
közvádló : sem a 
hivatkozni nem a 
ren meg ezeren 
azokat ismerik. 1 
hogy Kossuth cin 
ki magát tisztelő) 
segítsen személye 
mint Ievelileg kife, 
tasson nyilatkozat 
ra valamely’ jogsz 
de a hatalomnak 
akasztására,“ kai: 
üzelmek re, mik 1 
szer s mindenkori' 
ki indignatióját, 1; 
tetsző hazafias mo 
tetsző haza fiat lan 
sék egy nagy név 
suth nyilatkozata 
modorban bizonyé 
szem, nagyon sok 
nyugtatva és sok 1 
gattatva.

, A mit Kossuth 
nevének a nemze 
‘elhasználásáról; a 
ked, hogy idevouai 
san felsorolásával ; 
szándékom. Ennek 
meg vagyok nyugt; 
idézett szavaival : 1 
? r,i a 1 i s épség 

segét a nemze isi 
elengedhetlen feltét
°em kívántam, s ez 
°őm. Vannak c.olgc 

1 M hallgatni rósz 
8/-abb. Elő szóval 1 
Parancsolja többét
ro Lr/" magyarázó

gy levelednek h 
napvilágot.
„ Barátom! Itt 
nem temetett tényei 
»"a írás lehetetle 
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nadrg hagyján’ ha 
sehh 1S’ M közti 
zik a<rvek egymás 
.» ellenségei n k ö

Bolyra*? neháu>' 8 
ajánlót, me£iegyzé 
önáUi • n0ro8z|áo r. basának békés 1

Kedven barátot
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lü lés fog e 
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íiizottmány, 
Is s a 1 biró 
enését tehát 
bü hatóság 
hatja vala, 
jegy veszé- 
Irata többé, 
lséről csak 
jíenleg tör- 
tyét terhel­

tig- , , ,
ksonló hely 
keked, hogy

Isztókerltlc- 
jrnég pedig 
| félegyházi, 

urbariali« 
.1, tehát az. 

lent „másé"
szaporodott j 
trlódásával, 

osztályok 
érdekekből 
i, egymás 

Ekei küzdve 
Izé je k men 
It bizonyos 
Tin tudatták 
öntökön vo

fegyveres
|óra, a bon 

kötelessé 
hogy ba a 

lözés fenye- 
fmi lett az

Hon “ban nyertek eddig kifejezést, s miket 
" 4/:iba«l tereken ezcrek előtt hirdettem szó 
'•„'l s a hatalomnak egy szava sem lehe­
tett az egész procedura ellen. Hidd el nekem, 
[„„•V csak egy hétköznapi ember becsületes­
be". s egy fillér áru politikai bátorság kell 

hogy a magyar nép mindenütt a tiszta 
yabadelviiség országntján legyen vezetve, 
nein tévedve el róla sem jobbra, sem balra. 

Miket találtam utamban? elmondom
coked-

Egyik csoport jött hozzam; azt kérdezve : 
j-az-e. hogy ha visszajön Kossuth nem kell 

adót, sem bordézsmat, sem hagyatékot 
tizetni? a tagosztályt visszaigazítja, a kato 
náskc-dást mind elengedi, a papnak sem kell 
tizetni?— Másik csoport jött és azt tud a 
kolta: igaz-e, hogy ha Kossuth visszajön, 
mindnyájunknak cl kell menni katonának, 
nemzetőrnek, eloszt bennünket horvátoknak, 
izerbeknek?— Egyik felekezet az iránt kért 
felvilágosítást: mi van abban, hogy Deák 
ferencz egy milliót kapott, a miért az orszá­
gi eladta? a másik rám bízta, mondjam 
meg: igaz e az, hogy Kossuth száz millió fo­
rintot vitt ki aranyban ezüstben az országból, 
ezért nem latunk húszast idebenn ? sőt mé°- 
ttokkal a contrastokkal is kelle talál koz 
nőm, miknek egyike Deák Ferencznek egy 
,'sztrák herczegnö iránti szivviszonyáról n{. 
dakoződik, mig másika Kossuth Lajost az 
orosz czár leányával házasítja össze.

Te ezt olvasva azt fogod szememre vetni, 
Imgy helyén kivül humorizálok; ón pedig 
3 : mondom, hogy ezek mind igen komoly 
IeDyek. Mindenütt beszélnek ezekről és ily 
nemit kölcsönösen gyanúsító rágalmakat 
nyomtatványokban osztogatnak faluról falura 
* a nép igy szól: igaznak kell lenni, mert 
nyomtatva van. (Az utóbbi mindkét cnrio.su 
m'ot írásban is bírom.)

Tetszik az ily pártharcé neked ? vagy 
Kossuthnak ? Bizonyosan nem. Én az irtózat 
terjedelmével kiálltottam közbe, hogy az ily 
Uzdelem méltatlan a magyar nemzeti pár­
tokhoz, s a ki akár Kossuthot, akár Deákot 
rágalmazza ily alacsony módon, az vagy bo­
lond. vagy gaz, vagy mind a kettő, a mi leg­
valószínűbb . , „ ,

Itt minden szélsőség Kossuth nevével 
dolgozik, az egyik soha el nem érhető jókat 
itervea népnek, a másik megtörténhetlen 
gonoszakkal fenyegetve azt, ha nevére hall 
tat, és használja őt az egyik kalapnak, a 
másik kapczáuak az esős időben. N-m lehet 
az, hogy tetszenék Kossuthnak, hogy igy 
járnak benne. Igazi tisztelői őt ovottabb he­
lyen viselik.

Az osztályok elleni, a kormányzati rend 
elleni izgatást magam tapasztaltam és csilla-

1 is elege
de r >sz ni Dm'-Hnd\ÍlHk.-riátt ! MkÓpcit m?j|1 '“Cgkltldia városnak,hogy | legközele 

Ausztriát cs m,w lehessen télni. vallon a csatomé.
meg őket .- e-

tam ide ház.
góny Jókai:
Kossuthot.“

. , m°solyagtassam 
nyerkeresetem ez.

Azonban meglehet, hogy naivon is iöl
az isremen‘i"|l Al!Sztni’ir- mi“'1 Kossuthot. És 
mar 1- glchef- h'W ismerek még 
madikat is .aki mind
ez a történelemalkotó

En láttam ezt

egy hár­
ít kettővel vele bír ; s 

népakarat.
— az Ausztriát két lógna nvuíni’ ”|h-Ü0ZÖtí.ebb ellcn-ségének keze után

Az ^v;i-kenVe’ -b0gy CmelJc fel bukásából. 
> » ellenségé volt az alkotmányossá"

Gavii n n ™,6 Sz,ázad legnagyobb jellemét, Gar,bald,t. a királyától kapott sebbel lába- 
ba.i, a nemzetétől kapott sebbel szivében, 
Da-«°nkiraly; ugyanazon nemzet védel- 

mere, haza,a nehez napjaiban, mint mentőt, 
uj a mcgjCenm; - cs nem véltem Kossuthot 
balul érintem azzal, ha lelkem ábrándjaiban 
ot e messiási nagyságú jellemmel egyenlő
magasságra helyeztem. ''

Isten veled és hazánkkal !
Jókai Mór.

HATÓSÁGI ÉLET.

meg leli 
latit hol

sen Ítélni, váljon a csatomat 
3'-ajadzand a Dunába 

Az újonnan kidolgozott, rendőri szabályok

a tartott rviil CSC Ml Ágy »II na rtiiadöklöbb rags k. X i gy
ugsztni om ícíaöitasat h >i trozt 

annyi íOO ivtos részvényt'!» ieibncsátása in d 
let, mint a jelenleg fenálló gőzmalomtársa 

nyomatni s a képviselők közt ki-i súgnál, mely a múlt évi osztalék fejében 40
: frtot jövedelmezett. Elég ok egy uj malom

hi fognak 
osztatni.
, A napirendre kitűzött tárgyak mind el 

intézve, az iiiés esti8 .,7 órakor eloszlott.ven
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A Deákhoz küldött bwottmány többse 
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í-j.s képviselőjét, az ügy sürgőssé; 
topolgarmester maga adta át
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Se hő nőni ónban szándékozik töl 

teni. 0 Felsége a. király a napokban 
Becsbe utazik, mikor, nincs meghatározva: 
bizonyos azonban, hogy királyunk távolléte 
nem fog sokáig tartani, mert május 10-én a 
bakoson tartandó lóversenyen ö' Felsége jc- 
|cn óhajt lenni. — Tegnap" ő Felsége kabi­
neti rod a jaban előjegyzések történtek a leg 
közelebbi fogadtatásra, bizonytalan azonban, 

történilc-

lesek 
1 a s s a 
ő F e 1 s c 
r á 1 y n é,
ria Valeria fő her 
Lo n j ó c g é s z s é 
U F e 1 s é g o a k i r á 
betegedésóből fel 
dást nyert, b 
fog Gödöllőre menni,mér­
és anvarat

V az ország­

át» tolt 
dott

. v iltakat tartalmazza s
nemileg azokat megyarázza, lm 
lekre szükségelt csövek

ii'jesztesóben

litottam, közhitelességben álló tudósítóim 
által költött adatokkal igazoltnak tudom ; 
bizonyítják azt a választások előzményei és 
eredményei, mikben a magyar nép több he­
lyen az intelligentiát merőben mellőzve, vagy 
teljesen tudatlan agitátorokat, vagy ismert 
absolutist» eelebritásokat. vagy nemzetisé- 
ítlnk antagonistáit ültette legfőbb községi hi­
vatalaiba, minek következménye aztán bom­
lás a társalmi rendben, veszélyeztetése a sze­
mély és vagyonbiztosságna.k, merész megtá­
madása a nemzeti politikai egységnek, cs 
cchlocratia a demoeratia helyett. Én együtt 
jártam Kossuthtal, midőn lángszavaira Kecs­
kemét, Vásárhely, Szeged városaiból czerei 
sorakoztak a haza védelmére a harczkész 
férfiaknak. Ez ős helyein a magyarságnak 
most egy helyütt egy maniacus a népvezér, 
ki tébolyát nem csak tetteivel, de kezeim 
közt levő irataival bebizonyítja; másik he­
lyen egy biinvádakkal terhelt kalandor; har­
madikon egy maroknyi magyar ellenes 
liga. _

Neveket nem mondok, mert nem vagyok 
közvádló: sem a kői mányközegek adataira 
hivatkozni nem akarok ; de a tényekre, eze­
rén meg ezeren meg fognak esküdni, kik 
azokat ismerik. És nem is azt kívántam én, 
hogy Kossuth elutasítson magától bárkit is, 
ki magát tisztelőjének vallja, hogy üldözni 
segítsen személyeket, vagy pártokat vagy 
mint levelileg kifejezi: politikai tökét szolgál­
tasson nyilatkozatával a másik oldal számá­
ra valamely jogszerű, törvényes és hazafias, 
de a hatalomnak nem tetsző mozgalom meg 
akasztására,“ hanem igen is azt, hogy oly 
ízelmekre, mik leikétől távol vannak, egy­
szer s mindenkorra átalánosságban mondja 
$i indignatióját, nehogy a hatalomnak nem 
‘ítszn hazafias mozgalom, a nemzetnek nem 
■etszo hazafiatlan mozgalommal azonosittas- 
$ek egy nagy név praestigiuma alatt. Kos­
suth nyilatkozata felől c tekintetben s ily 
modorban bizonyos voltam, s azzal úgy hi­
szem, nagyon sok kedély meg van most 
nyugtatva és sok tisztátalan ajk el van hall­
gattatva.

A mit Kossuth nevében kérdeztél tőlem, 
oevenek a nemzetiségi izgatásoknál történt 
■elhasználásáról; arra nézve kijelentem ne 
»ed, hogy idevonatkozó adatoknak nyilváno 
'ai1 Elsorolásával állításomat igazolni nincs 
’zandekom. Ennek is tudhatod az okait. Én 
öeg vagyok nyugtatva Kossuthnak általad 
, ettszavaival : hogy ő „a haza terri 

:)nalis épségét és politikai egy 
‘eget a nemze: iségi kérdés megoldásánál 
«engedhetlen feltételnek tekinti.“ Én többet 
eni kívántam, s ezt hazafini érzettel köszö- 

oiüm,- »annak dolgok, mikről keveset beszél 
• "hi, -Jlgatni rósz, sokat beszélni legrosz- 
/a ib. Elő szóval ha egykor Isten engedi és
Parancsolja többet.

Ez neked azt is, 
nem látott

L -- »uagyarázandja meg 
ügy levelednek hét sora miért 

“^világot.
barátom! Itt még élő emberekről s el 

111 te®etett tényekről van szó: mikről a his- 
jr‘a írás lehetetlen. Vannak, a miknek el 

«neben a ’ ‘ "

gy a vizveze-
. , , vámmentesen enged­
tessenek behozatni, vagy ha ezt nem lehetne 
azoktól nem mint géprészektől, hanem mint 
öntvényektől vetessék a vám. A felolvasott 
kérvény elfogadtatott.

A vízvezetékre vonatkozó számvizsgálat 
íögtöni intézkedést kívánván, azon esetre, ha 
az c czélra kiküldött ^ bizottmány elnöke 
Szén t k i r á 1 y i gátolva lenne elnököl­
hetni, alel nőknek dr. II avas I “nácz vá­
lasztatott meg. °

, A najóliivatali teleknek a vizvezetés 
szamara való átengedéséről szóló szerződés­
ből a katonai hatóság kihagyván azon pon- 
tot, hogy a város a netán felmerülő kérdé­
sekre nézve a katonai törvényszék alá magát 
kész alávetni; most már jogi szempontból a 
s/.eizó;(cs ellen kifogás nem lévén, a főpolgár­
mester, a főjegyző Gerlóezy, Simon, Thanhof- 
fer kerpviselők bízattak meg a szerződés alá 
Írásával.

, A 1 e x y fenyitő törvényszéki jegyző ha­
lála által megürült állomás mikénti betöltése 
végett a szervező bizottmány hivatott fel, s 
Dr. Szabó János törvényszéki jegyző bírói 
szavazattal ruháztatott fel.

Klapka György és érdektársai által 
építendő, vaggon- és fegyvergyár számára 
venni szándékolt városi teleknek egy □ ölért 
ajánlott 80 krnyi árt a közgyűlés el nem fo­
gadta és azt 1 írtban állapította meg s felha­
talmazta a tanácsot, hogy ezen árért az el­
adást foganatosíthatja. A magyar hitelbank 
által az építendő belga gépgyár számára kért 
városi telek egy Q öléért ajánlott 1 frt 20 
krnyi ár el nem fogadtatott s az 2 írtban álla­
píttatott meg.

B e 1 i c z a y Imre a minisztérium által a 
házbéradó ügyében előterjesztett törvényja­
vaslat ellen az országgyűléshez feliratot in­
dítványoz s annak szerkesztésére 15 tagból 
álló bizottmány kiküldését kéri. A közgyű­
lés helyesléssel fogadta az indítványt s a 
bizottmányt minden az adó kivetése és beliaj 
tására vonatkozó türv.-javaslatokróli véle­
ményadással bízta meg tekintettel Pestnek 
viszonyaira

Az adóbehajtásra vonatkozó szabályok 
módosítását a pénzügyminisztérium nem fo­
gadta cl, ennek folytán határozatba ment, — 
hogy az adóbehajtásnál használt 4 becsüst a 
város fizesse, mi évi 1600 írtba kerül. Az e 
tárgyban! uj felirat szerkesztésére a fentebbi 
bizottmány utasittatott.

Az aldunasoron képződő uj utcza Gcr- 
lóczy Károly főjegyzőiuditványára az újon 
nan született főherczegnő nevéről „Mária fő- 
kerczegnő utczájának“ fog neveztetni.

A mérték hitelesítő hivatal felépítése 
ügyében a gazdasági hivatal jelentése, mely 
szerint az épület 50,000 ftba fogna kerülni, 
hely benhagyatott.

A takarékpénztár által a vízvezetékre 
megszavazott 400,000 ftnyi kölcsönről kiálli 
tandó kötvény szerkesztésében ajánlott esc 
kély módosítások elfogadtattak s az aláírással 
a főpolgármester, a főjegyző, Simon Flórent 
és Thanhotter Pál képviselő urak bízattak
me&- , , ....A városliget Simon FI. indítványára, elő 
sövénynyel fog békerittetni s közte nyílások 
hagyatnak.

A váczi-ut mentében levő lőporraktári 
épületek, melyekben jelenleg lószerszám tar 
tátik, a katonai halóság megkeresése folytán 
még 3 évig meghagyatnak, egyszersmind 
Gerlóezy főjegyző indokolt indítványa 
következtében a gazdasági bizottmány uta 
sittatott a katonai hatósággal alkudozásba 
lépni, hogy ezen telkek épületekkel együtt 
mentül előbb a város birtokába, jöjjenek.

A lóversenytér bérbeadására vonatkozó 
szerződ, s csak oly feli étel alatt fog megujit- 
tatni, ha a társulata versenytérre vezető utak 
locsolás! költségének nemcsak

vájjon az ma 
visszatértéig 
héten várható 
tanácskozás

létesítésére
— PoMier Károly Lajos pesti nagy 

kereskedő, felséges Királynénk Isten kegye! 
Unéböl szerencsés s.Jiló.se alkalmából 50 db 
, saját leltárát, 25 ezüst tallért, 25 ezüst ttot 
és 2a. irészekkel egyformán berendezett iá 

30. ! dácskát, magyar és erdélyországi iskolák 
, I közt valláskülönbség nélkül leendő szétosz­

tás végett a közoktatási minisztérium rendel­
kezése alá bocsát.

— Nagy Ala jo» az. „1 ső Ferenc/. Jó­
zsef eskületetele 1867-ben június Sün Pesten 
'/.i nti díszes koronázási emlekmiílapjából a 

I i.irályné n Felsége szerencsés szülése alkal 
j mára, s az egész nemzet, által osztott örömére I 100 példányt ajándékozott a horvát slavonia.
I iskolák számára, miután már a magvaror 
I szági iskolák részen; ezen oly nagyszerű tör- 
I tén el mi mozzanatot megörökítő miilapból 200
■ példányt rendeltek meg nála.fennemlitett ii ján- 
I dekát a most Pesten tartózkodó horváinr- 
í szági kormányzó s házi helyettes, báró Bauch ] 
j Levin ő cxcellentiája igen szívesen fogadó- i

Siiiiiin . ervnez az, újonnan válasz j 
: 'ott Pest lipótvárosi plébános múlt vasárnap ! 
j Sujanszky prépost által vezettetett he uj egy-1 
I házába. A plébános ur szellcmdus egyházi j
■ beszédet tartott magyarnyelven. melyben a inegtortemk-e, avagy ő Felsége 11 - , , . . y - , i<= .....

halasztatik el, mely ismét jövő i !cm'„-,clcTc8 visszonyáit. es teendőit ecsetelő ; j roszabb eszközökkel 
nélrvi» P,,vo vasarn»P nemet egyházi beszédet fog | uncia aranyat áshaV lg, tnvtnvii i .Kedden délután egytől négyig |t t i

, tartatott a királyi várpalotában | ' ‘ . , . . . .
o telsegc a király elnöklete alatt Ama- I '7All"rvat regmcnlar küldött 
gyár miniszterelnökön kivül rós-t vettek 'azon lmta,rozathan állapodott meg, bog 
abban Beast, Becke és Kuhn miniszterek a! ma»Nnr pénzügyminisztérium és az oisz 
tanácskozás után ő Felsége egvencsen a bu- Kyüle.8.ncl teendnek

! norvatorsza.

nope-.'tömvgesültek a szemlélésre még 
a közeié' l)i falukból is.

- Kedélyes dolgot közöl a „N. Fr. 
Pi"-“ apr. 2'J rői a „Ilon“ után: „Jókai Mórt 
utolsó kőrútjában egy népcsoport (Volks- 
häufe) kérdezte, igaz-c, hogy Kossuth vissza 

I jön, és semmi adót, semmi dézmát nem íize- 
liiuk, katonát, sem adunk? Mások kérdezték : 
igaz-e. hogy Kossuth visszajő, és mindnyájan 
Katonákká tartozunk lenni, hogy a népet a 

1 horvátoknak és szerbeknek adja el ? némc- 
iyek az iránt kértek tőle felvilágosítást, hogy 

I mennyire áll azon ügy, miszerint Deák Fe 
íeiicz egy millióért eladta a hazát? mig má­
suk annak valósága iránt kívántak meggyé 
/('nini, lmgy Kossuth 100 millió frtnyi aranyat 

j es, ezüstöt vitt ki magával, azért nincs most 
nálunk , huszas, -talált végre olyanokat is, 

ikik Deák b ereueznek egy osztrák herczeg- 
nőycli gyengébb viszonyai felett cs Kossuth 

: mik egy,orosz herczegnőveli házassága iránt 
;! el ten kérdéseket. Hogy mit kelljen gondol- 
I '»unk. midőn egy német lapban ilyesmit olva- 
j sunk, könnyen cltalálaudják t olvasóink.

Peruban, ottani hírek szerint, a 
múlt évben igen gazdag aranybányákat fe­
deztek fel. A perui kormány expeditiót kül 
‘Jött n Marauon és Marona (az Amazon mel­
lékfolyóinak) kikutatására. Ez expeditióról 
egy állítólag hivatalos jelentés az északame- 
i'ikai lapokban nagy feltűnést okoz azon cso- 
dadolgok által, melyeket a tájék roppant 
azdagságáról beszélnek. Egy ember a leg 

»cl is 2—3 óra alatt több 
it ki. A bennszülöttek

azonban igen harcziasak s szükséges volna
•»'- í katonassággal rakni meg az országot.
>’ 111 Egy történctismcró kimutatja,

mely szerint | 
jban az adó behajtás a kiegyez ! 

kedés létrehozásáig elhalasztassék.
— A magyar svájezi gyár, waggon | 

és fegyver részvénytársulatnak, K 1 a p k a : 
György és érdektársai beadványa folytán, a ! 
f. hó 29-én tartott városi közgyűlés 141 „ hol - j 
dat egy Q ölet 1 fiijával számítván eladni

................. . ,„VÜV=IV1, s mint értesülünk, a társulat ma
ing aítábornagy s katonai itaítot| választmányi üléséből már egy bízott- 
>ca táborszcvnagynak ne- |manyl1? kú,!dolt; kl a varossal az adásvevesi 

szerződésnek végleges megkötésére. Ezen 
tény oly kedvezőleg hatott a mai esti börzé­
re, hogy a részvények 13 petrol 30 petre 
szökkentek fel s igen keresettek voltak. Az 
említett telek fekvése nagyon alkalmas, mert 
az északi vaspálya és a kőbányai ut közt 
lévén, vasúttal lesz. összekötve, az északi vas 
pályával, valamint a kőbányai utón vezeten­
dő köznti főútvonallal is, s igy a közlekedés 
és a szállítás igen szép jövedelemmel kecseg 
tető gyártelepről igen előnyős leend.

, — Több rabló, mintegy 8—12 folyó hó 
21 és 22-ke közti éjen, midőn az őrs ok újvári 
mesteremberek a nagyszombati vásárról haza 
utaztak volna, atopornyai országúton a Gyarcsi 
puszta közelében az utazó iparosokat megtá­
madták s mig többen a jobb lovak által ki­
menekülhettek az utdnállók kezei közöl, egy 
kocsicst megragadva, ártalmatlanná tették a 
rablók, a kocsit az árokba fordították, az 
utasokat, bántalmazások után, mindenüktől 
kifosztották s oly állapotban hagyták, hogy 
kevés remény van felgyógyulásukhoz.

— Borzasztó «•möcrfeleíiséget köve i 
tett cl legközelebb két gonosztevő a bischof-!

dai lövöldébe kocsizott. A tanácskozásokat ud­
vari ebéd követte, melyben csak néhány ki­
tűnőségek vettek részt.

— RudolfkoronaherczcBr0sfiize.ua 
loherezesnö jövő héten, lm az időjárás ked­
vezőbb lesz, Budára randáinak.

— lohcrezegnő szerencsés születése 
alkalmával következő katonai előléptetései 
történtek: b. Rammin 
parancsnok Szebenben 
veztetett ki, gr. St. Quentin lembergi parancs- 
nok lovassági tábornoknak, b Maroicic gráci 
parancsnok táborszernagynak, b. Gabién z 

j zágrábi kormányzó lovassági tábornoknak, 
b Hartung bécsi kormányzó végül táborszer­
nagynak.

— Kbergéiiyi Julin megkezdette már 
fogságát. Védőjének szívélyes szavakban fe­
jezte ki köszönetét fáradozásaiért s 1500 ftot 
utalványozott részére, mit azonban ez nem 
fogadott cl. Legfájdalmasabban esik neki 
nemességének elvesztése. — A bíróság Ítéle­
tének ezen része igen sajátságos. Az Eber- 
gónyi család magyar nemes család, nemessé­
gét magyar királytól nyerte, és a nemesség­
től a család egyik elvetemedett tagját a 
bécsi törvényszék fosztja meg. E visszaélés 
az évek óta összezavart viszonyok szülemé­
nye — de a bécsi doktoroknak talán nem fog 
ártani egy kis helyesebb felfogás.

„TI—k.“
— Eszleigom délkeleti magaslatán

egy kápolna van sz.István idejéből,mely a törö­
kök alatt is használtatott, de azután romok­
ba dőlt, —Simor herczegprimás, ki közelebb 
megtekintette a romokat, elhatározta újbóli 
felépítését, s intézkedéseket is tett már az 
iránt, hogy a kápolna ismét regi styljo sze 
rint épitessék fel. A mennyire örvendünk az 
ily tettek felett, annyira fájlaljuk, hogy a 
székes-fehérvári királyi temetkező még foly­
ton a föld mélyében van, magával rejtve: ott 
dicső múltúnk legtisztelctreméltóbb emlékeit.

— Az európai dunai bizotlsás jelen­
leg Galaczon ülésezik. E bízoltságban kép 
viselve vannak Ausztria-, Angol, Olasz , Po 
rósz-, Orosz-, cs Törökországok. Tudvalevő 
leg c bizottságot az 1856-i párisi egyesség 
alapította meg. s czélja a Dunát és a Duna 
torkolatait megtisztítani a hajózás akadályai 
tói, s szabályozni a hajózási rendőrséget. 12 
év óta él tehát c bizottság és összes eredmé­
nye munkálkodásának eddig : a sz. gyöngyi 
világító torony, a sulinai kikötő átalakítása 
s egy dunahajózási reglement. Fclhatalma 
zása még csak 3 évig tart, de feladatát ko­
ránt sem tcljesité ; - most. njabb erővel kezd 
a munkához, melynek folytatására másfél 
millió kölcsönt kért az államoktól Előtte 
azonban roppant teendők vannak még s a 3 
év ezek teljesítésére alig elégséges; eddigi 
munkálkodása pedig a hozzákötött vérmes 
reményeket koránt sem elégíti ki

—- Jnksou Haines hires korcsolázó, 
jelenleg a budai népszínház d szkáin kor- 
csolázik.

— A Józsefvárosban felállítandó fiók 
bölcsödé javára, gróf Károlyi Edcnó sorsjá­
tékot rendez, melyhez a jótéknnyczél tekin­
tetéből számos és nagyértékü nyeremény-ado 
mányok szolgáltattak már be. Ugyan e czélra 
mint halljuk, Máttyus Nép. János is ki fogja 
állítani a kö/.tclken ritka szépségű 6000 db-

hogy mindazon királyleányok, kik Budán 
születtek, (Nagy Lajos, Zsigmond, Ili Ulászló 
leányai) később koronát viseltek, mint ki­
rálynők.

& 0 LFÖLD.

teiniczi erdőben. Egy idegen faluban szol
gáló leány ment volna szülőinek látogatására x s?nl> !.ncl-?ct a császári

szednek is, de nagy melyen titokban őriznek.

raiioGnország. A franczia kormány­
körökben még mindig két áramlat küzd egy­
más ellen, melyek eltérő sarkpontjai Kouher 
cs-Niel minisztériumában keresendők. Az. ál 
1 imminiszter erélyesen azon működik, hogy 
a nép a háború ellen nyilatkozzék, de eíle 
nesei Xiel tábornokkal élükön azzal izgat­
nak, hogy a nemzet „megalázva“ érzi magát, 
mit nem tűrhet meg és tettre fog kelni, ka a 
császárnak tetszeni fog a nemzeti büszkeséget 
ismét helyreállítani. Niel meg mindig úgy 
mutatja be Poroszországot mint „tigrist“, 
mely lesben á Iva várja a pillanatot, midőn 
Inga lkai masabban esketik Francziaorsz.ágnak. 
Koalier azért igen aggódik, hogy egy általa 
meg nem vigyázott pillanatban "Niel tábor­
nagynak sikerülhet ezt a császárral elhitetni, 
miért is mindent elkövet, hogy a császárt or- 
leansi Htjától visszatartsa, attól tartván, hogy 
a Jeanne d'Arc május 9-én tartandó ünnepé­
lyen hazafias beszédre nyithat alkalma, mely 
ismét háborúra értelmcztetnék. Egy rajnai 
lapnak e tárgyban azt írják, hogy e két ál­
lamférfi közt az ellenségeskedés elviselketlen 
mérvig fokozódott, olyannyira, hogy kettejük 
közül valamelyiknek elboesáttatását kell 
kérni. Levelező különben c tudósításáért nem 
akar felelősséget vállalni, de igenis azért, 
hogy a császár njabb nagy nvilaikozványra 

ziil, melyet a császári nyomdában már

< . Ipgjobb mentség a vérpadra visz. 
D-,6®. aSyján, ha oda; — de a morális véd- 
„L,ra l9i b°l köztiszteletben álló legfénye 

■I. n®Tek egymást kölcsönösen lenyaktilóz- 
'e N fenségeink örömére, a nemzet keserü- 
teLn mely e kölcsönös razziák után vezér- 
ro111.marad. 8 elveszti bizalmát minden- 
nunJ’'JDmagához is. Ettől őrizzen meg ben- 

az Isten, — a ki bennünk lakik, 
äolvr • nehány szavam van még azon mo- 
a;/,a es megjegyzésre, melyet a Kossuthnak 
önálli . n0r08z*áii rész“ hazánk alkotmányos 

fsának békés kivívásában, előidézett, 
edves barátom! Mosolyognak én raj­

felét, hanem 
az egészet (500 — 600 frt) elvállalja.

T a v a s z y Endre indítványa a régi so- 
házépttlet lebontása végett a gazdasági bi­
zottmányhoz utasittatott 14 nap alatti jelentés
tétel végett. , , ,, , .

A borseprü akojatol, ha a fogyasztási adó 
alá nem kerülne, 14 kr fog szedetni. _

Szabolcs és Abauj vármegye atirata a 
honvédelmi ügy rendezése tárgyában tudo­
másul vétetett. ,

Putz Ferencz által a soroksári batar 
kocsmánál megvenni szándékolt városi telkek 
tárgyában az elhatárzás függőben fog tartatni, 
mig gr. Zichy Jenő a tisza dunai csatorna

ból álló „görög- római- cs magyar regi p nz 
és érem gyűjteményét , mely rendkívüli 
gonddal cs szakértelemmel leven rendezve és 
körülírva, a nem szaktudósra nézve is érde­
kes és tanulságos látványt képezend. A ki- 
állitás a köztelken május l-tőt 12 ig tartami 
naponkint 9 -1 óráig, melyen a tulajdonos 
is jelen lesz, és mindenkinek szívesen szol 
gáland bővebb magyarázatokkal. Különös íi 
gyeimébe ajánljuk e kin'üt.ist a tanuló ifin 
súgnak. Belépti dij 10 uj kr.

— Rcnz ur, a kinek cirkns előadásai 
Európa szerte elismerésre és méltó hírre 
emelkedtek, május hóban Pestre jön és búza 
mosabb ideig fog a Ganz ház feletti téren 
építendő cirkusban előadásokat tartani.

— Gas»cr Hamis, a jeles bécsi szob­

ié. faluba (Bezirk Bischofteinicz) s útja köz­
ben a két féktelen vad megtámadja, minden 
ruhájából következteti, halállal fenyegetvén 
a lányt, ha lármázni merészelne, kezeit, Iá 
bait, sőt szétbontott hajánál fogva még fejét 
is egy fatörzsökéhez kötötték s ily helyzet­
ben hagyák, melyben 26 óra bosszant volt 
kénytelen a hideg éjnek daczára is megma­
radni, mig végre egy erdő kerülő észrevette 
és azonnal fölszabadít» kötelékeiből, — a 
fölszabadítás után rögtön összerogyott s foly­
tonosan a halál veszély ében van. Atetteseknek 
semmi nyoma eddig.

— Rózsii Sándor legújabban szintén 
kegyelmet nyert. A mint Pétervárad sötét 
börtön falait elhagyva a várost megszemlélte, 
roppant sokasága kiváncsi tömeg kísérte. Va­
sárnap templomban volt, s olt hosszú ideig 
állít.ittál imádkozott. Rózsa Sándor alakja 
kissé már megtörött, de még mindig erőt 
tüntet elő. Arczvonásain a szenvedés némi 
nyomokat hagyott, haja crőssen megszürkült, 
bajsza, mely áliáig leér, inkább szőke Pórias 
öltönye kékposztó dolmány és csizmába bu 
zott nadrágból áll. A pétervári külvárosokban 
lakó magyarok részéről különös szívélyesség­
ben részesül. Mit szándékozik jövőben tenni, 
eddig bizonytalan. így írják ezt a „Sz— k“ 
Péterváradtól.

— Vazulunkon —• igy Írja a „Kői. 
K.“ — megtörtént tegnap az első ünnepélyes 
kapavágás, s ezzel a Kolozsvár s Nagyvárad 
közti vasútvonalon megkezdődtek a földműn 
kálatok. Kolozsvár, az ev. ref. főiskola, úgy 
a katonaság zenekara által is vonatva, ki­
költözni látszott hivat los testületéivel együtt 
a Nádas terére az ünnepély színhelyére, hová 
a fiatalság zászlót lobogtatva vonult ki, s 
hol elannyira egymáshoz tolongott, a nép, 
hogy szerencsésnek érezhette magát., kinek 
füléig csak egy hang is elhatott a szónokok 
beszédéből. Először városunk polgármestere 
szónokolt, örömét fejezte ki a rég várt idő el­
jöttén. Királyi biztos ur zajos éjjenekkel fo­
gadott beszédét ő Felségeik éltetésével vé 
gezvén, fogta ez alkalomra készült ezüst ka 
pát s folytonos éljezésék közt tette meg az 
első kapavágást; példáját többen követték - 
ezek közt az itt állomásozó katonaság fölött

Aiigolor.-izáuhaii a munkásmozgalmak 
komoly aggodalmat kezdenek a hritt kor 
mánynak szerezni. A zavargások különösen 
Lancashire knszónbányáiban fokozott mérv­
ben újultak meg. 'főbb bányafelügyelő meg- 
Utlegeltetett, a műszerek elromboltattak stb. 
Egy bányatársulat vezetőjének háza ellen a 
munkások valóságos ostromot intéztek s a 
felügyelő lőfegyverrel vala kénytelen magát 
ótalmazni. A Lancashire! zavargások 25-én 
a parlamentben is szóba jöttek, Earl Lichfield 
a felsőházban és Alison az alsóházban inter­
pellálták a kormányt, vájjon való-e, hogy a 
iancashivci rendőrség nem képes a többi ke­
rületekből Wiganba jövő bányamunkásokat 
bántalmazásoktól megóvni, és hogy azon vo­
natok, melyek ily munkásokat szállítanak, 
kövekkel dobáltatnak, minek következtében 
eddig már megsebesités is történt.

A kormány nevében Earl Mesmesbury és 
si" Fergasson belügyminiszter kijelentek, 
hogy kihágások csakugyan történtek, ama 
kerület bányabirtokosainak küldöttsége ta­
nácskozott a kormánynyal e sajnos ügyről, 
és a belügyminiszter kérdést intézett a lan 
cashirei rendőrséghez, miért nem részesíti 
továbbra is a rendszereid munkásokat ótal- 
mában. A válasz az volt, hogy a rendelke­
zésre álló katonai erő nem elég a rend fen- 
tartására. A belügyminiszter tehát azonnal 
csapatokat küldött Wiganba és jelenleg 300 
gyalog és lovas őrködik ott a rend fentartása 
fölött.

Olaszéra 5/ur. Egy belga úgy értesül 
Parisból, Hogy Humbert hcrczcg házassági 
engedélyének tárgyában Victor Emanuel és 
a szentatya közt s/.ivélycs levelezés folyt, és 
hogy a király ö szentségének értékes gyűrűt 
küldött. Egy bécsi lap megczáfolja s azt ál 
Htja, hogy a szentatya s Victor Emanuel közt 
már sok idő óta nem folyt levelezés. A há­
zassági engedély ügye egyszerűen a turini 
érsek által intéztetetett cl, anélkül, hogy a 
pápai penitentiaria sok nehézséget ciiielt

parancsnokló tábornok is. Az ünnepélyen ;^1^10na,l0‘?/lCS mennyegzője alkal- 
r - 1 J maval ismét azon hír keringett, bogy Victor

Emanuel király le fog köszönni. Az udvari 
körökhöz közel állók ezen hirt határozottan

a hivatalok testületileg voltak képviselve,

VEGYES.

készUe, kézbaját jött hónapok előtt gyógyi 
tani a budai fürdőkbe. Egy rokona s egy is­
merős asszonyság mindvégig gyöngéden ápol 
ták itt a művészt, ki Pesten is egy Rafáel- 
szobor mintáját készitgeté a bécsi „KiUistler- 
liaus“ számára. A megholt csak 57 éves volt 
még.

A dubreczvni gőznialomlarsaság

— IX. Pius papi Gaetiiból Rómába 
történt visszatérésének évi emlékünnepe tar­
tatott f. hó 18 án, mely ünnepély egyúttal a 
pápának a sz. Ágnesről ezimzett zárdában a 
padló betörése alkalmával előfordult szeren­
csés menekülésének emlékével is együvé volt 
kapcsolva. A város ki volt világítva, a portá­
lék és ablakok a legtarkább színezetű világí­
tásokkal féuyeskedtek, a nagyobb paloták és 
templomokon a légszesz- és viasz-világitások-

alaptalannak mondták s abban valami párt- 
t akti kát latnak. Ezen hírekkel Lamanuora 
tábornokot hozták összeköttetésbe s öt vala- 
mint Sellát és Cbiavcst ezen trónváltozásnak 
^»szószólóiként emlegetik. Annyi való, hogy 
Lamarmura és Sella nem nagy kegyben áll- 
nak a királynál, de sem az egyik, sem a 
másik nem akarná Victor Ernáiméit nyuga­
lomba helyezni. Lamarmora, mint mondjak, 
úgy nyilatkozott, hogy a trónváltozás a jelen 
pillanatban s a mostani körülmények közt 
nagy szerencsétlenség lenne, mivel akkor
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Olaszország egy helyett két Garibaldival! 
birin. kikkel számolni kellene t. i. az igazi 
Garibaldi Caprerán a az ex-királv, ki az előb­
bihez úgy hasonlít, mint egy tojás a má­
sikhoz.

A turini hivatalos újság két megkegyel- 
mezési okmányt tesz közzé, [melyek azonban 
csak a katonaság s nemzetőrség csekélyebb 
fegyelmi kihágásaira, valamint sajtóvétsé­
gekre vonatkoznak. Kiterjedt politikai am- 
nestiávól beszéltek, de ez ellen sokan azt hoz­
ták föl, hogy ez által a bolognia perek meg­
szüntetnének, pedig jó lesz, ha a törvényszé­
kek az államveszélyeztetö, sőt a király élete 
ellen intézett összeesküvések,létezését consta- 
tálják, minthogy különben a kormány köny- 
nyen azon gyanúba eshetnék, hogy a sok be- 
fogatás csak az érdemes rendőrség agyrémé­
nek következménye. Azért egy kiterjedt am- 
nestia tervével fölhagytak s megelégedtek 
csekélyebb büntetések elengedésével.

Luxemburgban nehány nap óta sokat 
beszélnek egy „Avenir“ czimü uj lap alakí­
tásáról, melynek első száma april 22-én je­
lent meg. A" lap czélja pedig a Francziaor- 
szággal való egyesülésre közreműködni. A 
lap szerkesztője franczia és a luxemburgi 
értelmiséggel igen jó viszonyban áll. A kö­
zönségre nagy hatást tett az, hoyy az egész 
ottani sajtó közöl csak a minisztérium közlő 
nye fogadta jól az uj collegát. Alig hogy a 
törvényhozó test ülései megkez lödtek, Bras­
seur képviselő interpellálta a kormányt e lap 
iránt s azt kérdé, mily viszony létezik közte, 
a franczia kormány s a nagyherczegségi kor­
mány között ? Brasseur a leghevesebb kifeje­
zésekben beszélt, úgy hogy beszédét franczia

lapban közölni sem lehet, mely minden ol 
dalról nagy' élénk félbaszakitásokkal, hely- 
benhagyó felkiáltásokkal fogadtztott.

Az ülés oly lármás lett, hogy_ az elnök j 
kénytelen volt annak feloszlatásával, fenye­
getőzni. Az igazságügyminiszter feleit az 
interpellation s iparkodván a franczia kor- ^ 
mány minden viszonyát az „Avenir“-hez ta-, 
gadni, egyszersmind erősen hangsúlyozta a j 
nemzeti függetlenséget. „A hatalom — úgy­
mond — nemcsak hogy nem fogja elősegíteni 
az annexiói törekvéseket, hanem szakadat­
lanul fog ellenök küzdeni és komolyan el 
fogja őket nyomni, ha a törvényesség terét 
elhagyják. A minisztérium csak egyet akar : 
a mostani kormány föntartását, és minden 
kísérlet, mely ennek megváltoztatására czél- 
ozna, bármi oldalról jőne is, oktalan és vét­
kes cselekmény volna.“

Abyssinia. Napier tábornok Theodor 
király elleni hadjáratát oly szabályszerűen 
vezette, minthogy öreg a múlt század ezopfis- 
kolájából való hadvezér egy combinált _ had­
gyakorlatot végezett volna. Miután már az 
első s meglehetősen nagymérvű készületek 
az adulisi tengeröbölben megtétették s az ot­
tan berendezett raktárakban az expeditió szá 
mára támpontok nyerettek, a hadsereg sza­
bályos napi utakban, melyeket csak a leg­
szükségesebb szünórák szakították félbe, a 
tudós német utazók által kijelölt utakon óri­
ási tehervonatával s elefántjaival kényelme 
sen nyugodtan előnyomult. Csak Magdala 
közvetlen közelében,"a hadjárat előlcges czél 
pontján bukkant Napier tábornok Theodor 
seregére és azt nagypénteken nyílt harezban 
megverte.

A harcz, mint a távsürgönyök jelentik, 
az abvssiniakra nézve igen véres volt, mint 
azt az európai divatos fegyverek előnye 
mellett, melylyel ezek Theodor középkori 
fegyverzete fölött bírnak, máskép nem is le­
hetett várni. Mint mondják, 14,000 abyssiniai 
megadta magát Theodor király az ütközet 
után Magdala várába vonult vissza, az ott 
tartott angol foglyokat, kiknek fölszabadí­
tása az egész hadjáratnak bevallott czélját 
képezte, a fegyverviselésre képtelenekkel 
együtt az angol táborba küldte és a mint 
látszik, diplomatikai utón akarta az ügyet 
elintézni. Napier teljes megadást követelt s 
midőn Theodor a vontcsövű ágyuk hatásá­
nak teljes ismeretlenségében azon szeren­
csétlen kísérletet tette, hogy fővárának düle 
dező falait megvédje, Napier nagyszombaton 
rohamot intézett a vár ellen, mely alkalommal 
az „ambarasi oroszlán“, ki vetélytársai s 
föllázadó hűbérnökei ellen vívott számtalan 
lovassági csatából sértetlenül tért haza, sírját 
lelte.

Az angolok kettős győzelmüket kevés 
emberélet feláldozásával nyerték, a harcznak 
most egyelőre vége van, és Napier, mint a 
hivatalos tudósítás jelenti, kevés idő múlva 
visszatér hazájába. Arról azonban, váljon a 
a győztes vezérrel és a kiszabadított foglyok­
kal az egész sereg vagy csak egy része tér 
vissza, hallgat a sürgöny, és erre, daczára az 
angol alsó és felsöház ismételt interpellatiói- 
nak, Viktoria királynő miniszterei még nem 
adtak elegendő nyilatkozatot.

A hadjárat legközelebbi czélja el van 
érve, mert azon tizenhárom angol állampol­
gár, kiket Theodor, ellent übe téve magát 
mindazon törvényes elveknek, melyek már a

féléivilisált törzsek által is elismertettek, 
évekig súlyos fogságban tartott, újra honfi­
társaik közé jutottak. Theodor vakmerősé­
gért, melylyel sok ideig Ángylorszag barát­
ságos intelmeivel daczolt, súlyosan bűnhő­
dött s Nagybrittania tekintélyei, mely a bar­
bár fejedelmek büntetlensége által a \ eres- 
tender körül lakó néptörzseknél, Afrika ke- 
leti partján egész Indiáig veszélyeztetve volt, 
ismét fényesen helyre van állítva

Az utolsó angol polgár is ismét azon 
büszke tudattal, hogy sehol a föld kerekse 
gén egy hajszálat sem szabad büntetlenül 
meggörbíteni, lépheti túl a civilisatió hatá 
raitl” hogy a kereskedelmi közlekedésnek, 
nemzetének vállalkozó szellemének uj utakat 

i törjön és a tudománynak uj téren szerezzen. 
Tudja, hogy hazájának kormánya, habár tá­
vol tartja magát a szárazföldi hatalmak té­
kozló készületnyegleségétől és nagy óvatossag- 
o-al kerül el minden beavatkozást a többi 

1 európai államok czivódásaiba, az elhatározó 
pillanatban nem haboz, anyagi gazdagsága

hogy az angol kormány a megszállt terület 
legalább egy részét birtokába veszi. Az ango­
lok az adulisi tengeröbölben hosszabb tartóz­
kodásra rendezték be magukat, mert oly 
vasutat, a milyen az, mely jelenleg a tenger­
parttól kezdve az első hegyszorosokig készül, 
nem szokás csupán csak egy rövid tavaszi 
hadjárat kedvéért építeni hanem csak akkor, 
ha tovább szándékozunk az országban ma- 
radni.Azon országnak gyarmatosítása mellett, 
melvek számításán kívül estek- számtalan 
ok szól. Nagyobb terület birtok a Verestenger 
kifolyásánál Angolországot tényleges ural­
kodójává teszi e víznek, mely a suezi csa. 
torna és az Indiába vezető egyptomi szárazul 
által nagy jelentőséget kezd nyerni. Egy sza­
bályszerű igazgatás alatt az ország^ gtapot- 
és kávétermelése nemsokára nagymérvű len­
dületet nyerne és anyagi gyarapodás fórrá 
sává válnék.

Az Amharas harczias, csatakedvelo ifjú­
sága pompás anyagot szolgáltatna egy indiai 
módon szervezendő hadsereghez, melylyel 
minden keleti nagy harezban Egyptomot 
azonnal el lehetne foglalni, Egyptomnak bí­
rása pedig, mihelyt általános keleti Ihjuidá- 
tióról van szó, Angolországra nézve életkér­
dés. Az abyssiniai hegyvidék és a \ eresten- 
ger birtokában Anglia nagyobb egykedvű­
séggel nézhetné azon ármányokat,melyekkel a 
sz.-pétervári diplomatia a török birodalmat

nak egész súlyával és a rendelkezéseben állt 
haderők teljes nyomatékával alattvalóinak 
jogait védeni. Az angol kormány, mely a ga 
rast kétszer is visszateszi zsebébe, midőn va­
lami hadi vállalatról van szó, az adott eset 
ben habozás nélkül hatodfél millió font ster 
lino-et és 30,000 embert tett koczkára tizen­
három alattvalójának felszabadítása végett., sz.-peiervan ........

Természetes, hogy az angol cabinet ezen I körülfonja, szükség eseten akkor eleb bnverne 
roppant költségből, melybe a tizenhárom 1 biztos alapot a kairói erődben es az abukin 
magdelai fogoly kiszabadítása került, még ! kikötőben , mint Oroszország az aram 
más hasznot fog majd vonni. Napier tábornok j Szarvon.
ugyan legközelebb visszatér Angliába, de!----------------------------- ---------------------——
arról hallgatnak, vájjon a foglalás teljesen' Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
abban marad-e vagy sem. Valószínű mégis,! z O V A N Y I .1. M i H A I .

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
április 29 én.

Gabna-árak.
Suly-

fontokb
Ára

mérönkint

Bnr.a bánsági................... 83-85 5 90 610
86—88 6 65 - 6 75

„ tiszai ................... 83-85 5 90 -6.10
86—88 6 65—6.75

rt pesti ................... 83-85 5 90-6.10
86—88 6 65-6 76

Kétszeres ....................... — —

Rozs.................................. 78-80 4.15-4 25
Árpa serfózésre............... 68-TOj ?.70-2.9i

_ etetésre ...... 68-70 2.45 2 65
Zab...................................... 45-47 1.68-1.73
Knkorlcza bánsági . . . — --

r Uj................... — 2 70-2 80
Bab uj............................... — 5------5 40
Köles................................... — 3.20-3.30
Reacza............................... — 5.87.1/.-6

— 5.75-5.87

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

V V 71. o. é-
Magyar földhitelintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

97.10 97 30
92.50 92 75
91— 91.50

100.75 101.25

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ • •
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. újpesti szeszfinomitó . 
Pestbudai butorkézmü . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet . . 
Magjar északi vasút . . 
Pesti közúti vas[ álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid..........................
Alagút..............................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva
653.— 
197— 
231—

1470. 
412. 

1275— 
1900 — 
755 — 
385— 
770.- 
510.— 
615— 
650— 
225— 
680— 
230— 
270.- 
73‘A 

568— 
400— 
390. 

78,— 
91. 
97—

Béosi börze
april s 28 án.

Államadósság.
5% osztr. értékű . . » . . 

n „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön .... 
„ metalliques ......

1860 ki sorsjegy............... ...
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ n
Horvát „ „
Erdélyi_____ „ r>

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtos 
Dunagőzhajózási
Budai................... 40
Eszterházy hg. .
Salm...............
Pálffy...............
Clar/ .....
St. Genois . . . 
Windischgrätz .
Waldstein . . .
Keglevich . . .

Adva Tartva

53 75 
57 50 
62 58 
56 70 
81 40 
72 75 
71.75 
7150 
68.60

53 85 
57.60 
62 97 
56.80 
8150 
73.25 
72.50 
72.50 
69—

1 Adva Tartva

129 90 130.10
93— 93.50
26— 26.50

141— 143.
33.75 34 25
25.75 26.25
27.50 28.50
23.75 24.25
17.50 18.50
21. 22—
14.50 15—

Részvények.
Nemzeti bank...................
Hitelintézet .......................
Magyar hitelbank...............
Also-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.......................
Államvasut...........................
Déli vasút...........................
Erzsébet vasút...................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút...............
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút...............
I-só ausztriai Dunagózhajó-

zási társaság ...................
Pesti lánczhid...................

692—
181.50 
79—

590— 
122.— 
170.- 
1762 
260.80 
169.60 
144 — 
207.30
179.75
147.50 
139.— 
147.
72.

139.75

491.-
380.-

694— 
181-20 

79.50 
592.
122.50 
172— 
1770 
263 — 
169 80
144.50
207.50 
180.25 
148.—
139.50 
147—
74. 

140—

492-
385.-

Elsőbbségi kötvények
186"2 Erzsébet vasút .
1867. államvasut . . .
Déli vasút.....................
Északi vasút ...............
Cseh nyűgöt: vasút . .
Tiszai vasút ...
Gál. Károly Lajos vasút . . 93 25
Magyar északi vasút 
Lemöerg-csernov. vasút
Erdélyi vasút................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ 
Pesti lánczhid...................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó ......
Londoni váltó...................
Párizsi váltó .......
Cs. arany..............................
Napoleond’or.......................
Egyleti tallér.......................
Szüst..................................

93 75

78.50
81.35
94.

HIRDETÉSEK.
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roífldani.k (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-utoza 18. azam alatt.Pest 1868. Gvorssajtónyomasa az Első magyar egyesületi köny
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.FÜGGE"
tovabí

April júniusi 
April szeptemt 
April decz. .
Egy bóra

Pe?

Szabadéi-v1 
érinti, ha szab( 
jogib'g fenáll 
odiositás fegy 
venni 2, ncmzcl 
<rének rovásán 

A népjog 4
alkalmazásába 
mok, melyek I 
jogok tisztelői
biztositékát
által a Tiber 
lyeztetik. minj 

Ezen iiicief 
fejedclmiség ■il 
sajtó által érj 
szóbakozni.

Állásponti 
likus lapnak I 
nehéz, csakriej 
szabadelvűséül 
délyi liajlamol 
ellenszenv s na 

S midőn ni 
likusok a kői 
nak hisszük 
lalt azon állá] 
politika exie 
kérdés fontod 
rokon világtál 
a nemzetek ha 
túrái fejlödésa 
dályozza: oh{ 
nek soraiban! 
den árnyalatai 
katkolikusok | 
tárokat.

A kérdés 
fontosságánál 
idéznünk egy| 
római kérdés 
könyvét.

„Die romi 
lich-nationalel 
gust T r ü m pl 

Ezen kön! 
kezö leliozásol 

„A mint 
elvesztése utl 
szén. Csak ki 
vagy alattvaló 
tezik. De sói]

A FÜGI
A katholil 

a szóló ti

Az ó-kór 
nem marad be 
tekre sem, mii 
sitő szelleme i 
a művészetek 
ben, Istenben 
P^k reli<riAi n - 
u°gy a képző 
adui összesei 
e*éje tűzni, jól 
némi t'irekvé
pedig nagy ap
nMindent az Is 
dón c ezéira ii 
vezette a müv 
tisztelete fény. 
s eszméivel táj 
fokra emelte, i 
eí nem érhette
eszmének me 
is nyert, mily 
számára kész 
A görökök é 
ttgyan azon 1 
minden részeci 
zödik vissza, <3


